

स्थापना : २१ जानेवारी १९७१  
नोंदनी क्र. BHD/BNK/127

फोन : ०७९८४-२५२३२७, २५३०६३  
E-mail : adm@bucbl.com, Website : www.bucbl.com



५३ वा  
वार्षिक अहवाल  
२०२२-२३

# दि. भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड, भंडारा

गांधी चौक, भंडारा - ४४१९०४



सभा

मंगळवार दि. २६.९.२०२३ ला दुपारी १२ वा.  
स्थळ : लक्ष्मी सभागृह,  
जे. एम. पटेल कॉलेज रोड, भंडारा

घर बांधणी कर्ज

वाहन कर्ज

शैक्षणिक कर्ज

औद्योगिक कर्ज

सोने तारण कर्ज

आर्थिक वर्ष २०२२-२३ मध्ये कार्यरत

संचालक मंडळ



नानाभाऊ पंचबुध्दे  
मा. अध्यक्ष



अॅड. जयंत वैरागडे  
मा. उपाध्यक्ष  
(दि. २८.०९.२०२२ पर्यंत)



महेश जैन  
मा. संचालक



धनजय दलाल  
मा. संचालक



हिरालाल बांगडकर  
मा. संचालक



रामदास शहारे  
मा. संचालक  
(दि. २८.०९.२०२२ पर्यंत)



पांडुरंग खाटीक  
मा. संचालक



डॉ. जगदिश निबार्ते  
मा. संचालक



गोपीचंद थावानी  
मा. संचालक



अॅड. सौ. कविता लांजेवार  
मा. संचालिका



उध्दव डोरले  
मा. संचालक



महेंद्र गडकरी  
मा. संचालक



हेमंत महाकाळकर  
मा. संचालक



उदय मोगलेवार  
मा. संचालक



लिल्लाधर वाडीभस्मे  
मा. संचालक



सुमित हेडा  
मा. तज्ञ संचालक



अॅड. विनयमोहन पशिने  
मा. तज्ञ संचालक



विलास देशपांडे  
प्राधिकृत अधिकारी



हरिश मदान  
मुख्य कार्यकारी अधिकारी

## दि. भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड., भंडारा

नोंदणी क्रमांक : बीएचडी /बीएनके/१२७ दिनांक २१ जानेवारी १९७९,  
बँकिंग परवाना क्रमांक: युबीडी /एमएच/९३८ पी. दिनांक ०९/१२/१९८७

### ५३ वी वार्षिक सर्वसाधारण सभेची सूचना

दि. भंडारा अर्बन को-ऑप बँक लि. भंडारा ची ५३ वी वार्षिक सर्वसाधारण सभा रोज मंगळवार दि. २६/०९/२०२३ रोजी दुपारी ठीक १२.०० वाजता लक्ष्मी सभागृह व लॉन्स, जे. एम. पटेल कॉलेज रोड, भंडारा येथे खालील विषयावर चर्चा व ठराव संमत करण्याकरिता आयोजित केलेली आहे.

कृपया सर्व सभासदांनी सभेला वेळेवर उपस्थित रहावे, ही नम्र विनंती.

#### सभे पुढील कामकाजाचे विषय

- दिनांक २५ सप्टेंबर २०२२ रोजी झालेल्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेचे कार्यवृत्त वाचून कायम करणे.
- दि. ३१ मार्च २०२३ रोजीचे अंकेक्षित ताळेबंद, नफातोटा पत्रक व बँकेचा ५३ वा वार्षिक अहवाल स्विकारणे.
- दि. ३१ मार्च २०२३ अखेरील निव्वळ नफ्याच्या विभागातील मान्यता देणे.
- सन २०२२ - २३ च्या अंदाजपत्रकापेक्षा जास्त झालेल्या खर्चास मान्यता देणे.
- प्राधिकृत अधिकारी सभेद्वारे शिफारस केलेल्या सन २०२३-२०२४ चे अंदाजपत्रकास मान्यता देणे.
- सन २०२१-२२ चे वैधानिकलेखा परिक्षणावर बँकेने सादर केलेले दोष पुर्तता अहवाल व सन २०२२-२०२३ चे वैधानिक लेखापरीक्षण अहवाल स्विकारणे.
- मार्च २०२२ चे आरबीआय वैधानिक तपासणी अहवाल व त्यावर बँकेने सादर केलेला दोषपुर्तता अहवाल स्विकारणे.
- आर्थिक वर्ष २०२३ - २०२४ करिता शासन मान्यताप्राप्त लेखा परीक्षक नामतालीकेतील वैधानिक लेखा परीक्षकाचे नेमणुकीस व अंतर्गत लेखा परिक्षकाचे नेमणुकीस कार्यांतर मंजुरी देणे.
- एकरकमी कर्ज परतफेड योजनेतर्गत एकुण मंजूर प्रकरणे व रक्कमस मंजुरी प्रदान करणे.
- संचालक व त्यांचे नातेवाईक यांचे कडील कर्जाची माहिती देणे.
- बँकेच्या सभासदांना जिल्हा सहकारी बोर्डांमार्फत प्रशिक्षण देणे.
- ५३ व्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेस गैरहजर असलेल्या सभासदांच्या अनुपस्थितीची नोंद घेवून ती क्षमापित करणे.
- मा. प्राधिकृत अधिकारी यांचे परवानगीने वेळेवर येणारे इतर विषय.

मा. प्राधिकृत अधिकारी यांचे आदेशानुसार

भंडारा

दि. २८ - ०८ - २०२३

(एच. सी. मदान)

मुख्य कार्यकारी अधिकारी

#### सूचना

- गण संख्येच्या अभावी सभा स्थगित झाल्यास अशी स्थगित झालेली सभा त्याच दिवशी, त्याच ठिकाणी अर्ध्या तासानंतर म्हणजेच दुपारी १२.३० वाजता होईल. त्या सभेस गणपुर्तती आवश्यकता राहणार नाही.
- ज्या सभासदांना काही प्रश्न विचारण्याचे असतील त्यांनी ते प्रश्न सभेच्या ७ दिवस आधी बँकेच्या गांधी चौक भंडारा येथील मुख्यालयात कार्यालयीन वेळेत लेखी स्वरूपात सादर करावेत. मुदतीनंतर आलेल्या प्रश्नांचे उत्तर देणे बंधनकारक राहणार नाही.
- ज्या नियमित सभासदांच्या शेअर्सची रक्कम रु. १००/- चे पटीत तसेच बँकेच्या मंजूर उपविधी नुसार नाही त्यांनी कृपया फरकाची रक्कम बँकेच्या संबंधित शाखेत फरकाची रक्कम त्वरीत जमा करावी. ही विनंती.
- सभेला येतांना अहवाल पुस्तिका आणणे आवश्यक आहे, याची कृपया नोंद घ्यावी.

मुख्य कार्यकारी अधिकारी

#### सभासदाकरिता सूचना

सन २०२२ - २३ या शैक्षणिक वर्षात वर्ग १० वी च्या परिक्षेत ९० टक्के व त्यापेक्षा जास्त आणि वर्ग १२ वी च्या परिक्षेत ८५ टक्के व त्यापेक्षा जास्त गुण घेऊन उत्तीर्ण झालेल्या सभासदांच्या अपत्याचा जाहीर सत्कार वार्षिक सर्वसाधारण सभेत आयोजित केलेला आहे.

तरी बँकेच्या सभासदत्व धारण केलेल्या शाखे मधुन किंवा नजीकच्या शाखे मधुन अर्ज प्राप्त करून वरील अर्हता प्राप्त अपत्याच्या गुणपत्रकांच्या साक्षात्कृत छायाप्रत सह अर्ज दि. १५ सप्टेंबर २०२३ पर्यंत संबंधित शाखेमध्ये कार्यालयीन वेळेत जमा करावे, हि विनंती.

मुख्य कार्यकारी अधिकारी

#### !! विनम्र श्रद्धांजली !!

अहवाल वर्षात दिवंगत झालेले भारतातील थोर शास्त्रज्ञ, जवान, साहित्यिक, पत्रकार, कलावंत, शिक्षणतज्ञ, सामाजिक कार्यकर्ते, सहकार तज्ञ, संस्थेचे सभासद, ठेवीदार, कर्मचारी व हितचिंतक यांना हि सभा नम्रतापूर्वक अभिवादन करून या सर्वांच्या पवित्र स्मृतिस भावपूर्ण श्रद्धांजली अर्पण करीत आहे. मृतात्त्यास सद्गती व चिरंतन शांती लाभो हिच परमेश्वर चरणी प्रार्थना.

## प्राधिकृत अधिकारी मजोगत



प्रिय सभासदांनो, सप्रेम नमस्कार,

सर्वप्रथम मी, बँकेच्या 53 व्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेमध्ये उपस्थित सन्माननीय सभासद बंधु, भगिनी, यांचे मनःपूर्वक स्वागत करतो. तसेच मागील वर्षीच्या तुलनेत हयावर्षी आपल्या बँकेला "अ" वर्ग मिळाल्याबद्दल मी उपस्थित सर्व सभासदांचे अभिनंदन करतो. मा. विभागीय सहनिबंधक, सहकारी संस्था, नागपूर यांनी दिनांक 01/06/2023 चे

आदेशान्वये बँकेवर माझी प्राधिकृत अधिकारी या पदावर नियुक्ती केलेली असून त्यानुसार मी दिनांक 01/06/2023 पासून बँकेच्या प्राधिकृत अधिकारी या पदाचा पदभार स्विकारलेला आहे. याप्रसंगी उपस्थित सर्वांना मी सांगू इच्छितो की, भंडारा जिल्हयातील जनसामान्यांच्या आर्थिक समस्यांचे निराकरण करण्यासाठी दिनांक 21 जानेवारी 1971 ला आपल्या बँकेची स्थापना झालेली असून अत्यंत प्रतिकूल परिस्थितीत कठीण परिश्रमाने, जिद्दीने सर्वांनी मनःपूर्वक सहकार्य दिल्याने बँकेची कौतुकास्पद प्रगती झालेली आहे.

बँकेच्या 53 व्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेच्या निमित्ताने बँकेचा 53 वा वार्षिक अहवाल आणि 31/03/2023 अखेरील अंकेक्षित ताळेबंद व नफातोटा पत्रक आपणा सभस प्रस्तुत करतांना मला मनस्वी आनंद होत आहे.

आपली बँक आपणा सर्वांचे सहकार्य व विश्वासाचे आधारावर सभासद, ठेवीदार यांचे उन्नती करिता सामाजिक बांधीलकीचे भान ठेवून पारदर्शकतेने व आर्थिक शिस्त कायम राखून कार्य करीत असून बँकेचे कार्यक्षेत्रातील शेवटच्या गारजू व्यक्तींच्या उन्नतीकरिता बँक नेहमीच प्रयत्नशील असते व यापुढेही राहील. कर्जदार सभासदांचा व्यवसाय अडचणीत येणे ह्याचा संबंधीत सभासदांबरोबर बँकेचे विकासावरही विपरीत परिणाम होतो. त्यांच्या व्यवसायाचे वेळोवेळी मुल्यापेक्षा करून त्यांना योग्य सल्ला व दिशा दाखविणे हे बँकेचे कर्तव्य आहे. बँकेचा सल्ला हा व्यवसायातील अडथळा न समजता त्याकडे सकारात्मकतेने पाहणे हे सभासदांकडून अपेक्षित आहे. आपल्या बँकेची कार्यपद्धती व ग्राहकसेवा याची वेळोवेळी प्रशंसा होत असते. परंतु यामध्ये अजूनही सुधारणेस खुप वाव आहे असे मला वाटते. या संदर्भात आपल्या सुचनांचे निश्चीतच स्वागत होईल.

आजच्या स्पर्धात्मक युगात सहकार क्षेत्रातील बँकींग विशेषतः आपल्या बँकेच्या कार्यक्षेत्राचा विचार केल्यास अत्यंत कमी व छोटे उद्योग असलेल्या भागात बँकींग करणे हे वही करीत असतांना आंतरराष्ट्रीय दर्जाच्या आर्थिक निकषांचे पालन करून बँकेची सर्वांगीण प्रगती साधणे हे एकप्रकारचे फार मोठे आव्हान आहे व हे आव्हान आपण सर्व सभासद, ठेवीदार यांच्या विश्वासामुळे तसेच बँकेचे कर्मचारी प्रदान करीत असलेल्या उत्तम व तत्पर सेवांमुळेच शक्य झाले आहे.

आजच्या युगात बँकेचा विकास व दर्जा म्हणजे निव्वळ ठेवी, कर्ज, नफा यांच्यात होणारी वाढ यावर ठरविण्यात येत असून बँकेच्या येणे असलेल्या कर्जापैकी थकबाकी व नेट एन.पी.ए. कर्जाचे प्रमाण किती कमी आहे यावरून ठरविण्यात येते. भारतीय रिझर्व्ह बँकेने नेट एन.पी.ए. 6% च्या आत राखण्याच्या सुचना केल्या आहेत. याकरिता बँकेला थकीत कर्ज वसुलीवर भर द्यावा लागत आहे. त्यामुळे कर्जदार सभासद दुखावेले जातात याची आम्हाला निश्चीतच जाणीव आहे. परंतु बँकेच्या ठेवीदारांच्या ठेवी, सभासदांचे भांडवल सुरक्षीत राखून, बँकेची सर्वांगीण प्रगती साधण्याकरिता काही कठोर पावले उचलावी लागतात हे सर्वांनी लक्षात घेतले पाहिजे. तरी थकबाकीदार सभासदांनी त्यांच्याकडील थकीत कर्जाची रक्कम त्वरीत जमा करावी असे नम्र आवाहन करतो. तसेच सभासदांच्या तातडीच्या आर्थिक गरजा लक्षात घेऊन घरबांधणी, वाहन व अन्य कर्ज रास्त व्याजदराने देण्यात येत असून ते सुलभ प्रक्रियेद्वारे लवकरात लवकर मंजूर करण्यात येत आहे, त्याचा सभासदांनी अवश्य लाभ घ्यावा.

आपल्या बँकेने आधुनिकीकरणची कास धरून आपल्या ग्राहकांना उत्तम व जलद सेवा पुरविण्याचे दृष्टीकोनातून बँकेच्या प्रशासकीय ईमारतीत डाटा सेंटरच्या माध्यमातून बँकेच्या संपूर्ण 25 शाखा सीबीएस प्रणालीने एकमेकांशी जोडण्यात आलेल्या आहेत. त्यामुळे ग्राहकांना बँकेच्या कोणत्याही शाखेतून आपले आर्थिक व्यवहार करता येणे शक्य झाले आहे तर एएसएमएस सुविधे द्वारे ग्राहकांना त्यांनी केलेल्या व्यवहाराची लगेच त्यांना माहिती होत आहे. तसेच ग्राहकांचे सेवेसाठी एचडीएफसी बँकेच्या सहकार्याने मुख्य शाखा भंडारा येथे एटीएम सेवा कार्यरत असून, बँकेचे ग्राहकांना एटीएम कार्ड वितरीत करण्यात येत आहे. तरी बँकेचे सन्माननीय सभासद आणि ग्राहकांनी त्याचा अवश्य लाभ घ्यावा. त्याचप्रमाणे बँकेच्या सर्व शाखांमधून आरटीजीएस /एनईएफटी सेवा सुरु असून त्याद्वारे अत्यल्प दरात भारतभर निधीचे हस्तांतरण वा आपल्या खात्यावर रक्कम मागविणे शक्य झाले असून याकरिता बँकेचा आयएफएस कोड HDFC0CBHUCB असून स्वतःच्या खात्याचा 15 डिजिट्स असलेला खाते क्रमांकाचा वापर करावा. NACH (National Automated Clearing House) व डेबीट कार्ड या सेवेचा लाभ समस्त सभासदांनी घ्यावा व आपल्या मित्र परिवारांचे खाते बँकेत उघडून बँकेच्या विकासात सहकार्य करावे असे आवाहन करीत आहे. बँकेची स्वतःची [www.bucbl.com](http://www.bucbl.com) या नावाने वेबसाईट इंटरनेटवर सुरु आहे. भविष्यात आपल्या बँकेद्वारे मोबाईल बँकींग, नेटबँकींग तसेच यासारख्या तत्सम सुविधा सुद्धा आपल्या बँकेचे सभासद/ग्राहकांना प्रदान करण्याचा बँकेचा मानस असून लवकरच ते पूर्णत्वास येईल.

भारतीय रिझर्व्ह बँकेचे केवायसी चे नॉम्स अंतर्गत बँकेला आपले ग्राहकांची केवायसी/सिकेवायसी अद्यावत करणे तसेच ग्राहकांचे एकदा खाते उघडल्यानंतर संबंधीत ग्राहकांचे कालावधीनिहाय आणि जोखिम वर्गवारीनुसार रि-केवायसी करणे बंधनकारक करण्यात आले असून ज्या बँकांनी ग्राहकांची केवायसी/रि-केवायसी अद्यावत केलेली नाही अशा बँकांवर भारतीय रिझर्व्ह बँकेने लाखो रुपयांची दंडात्मक कार्यवाही केलेली आहे. त्यानुषंगाने सर्व सन्माननीय खातेदार/ग्राहकांना नम्र विनंती आहे की, त्यांनी आपले खात्याचे संबंधातील केवायसी दस्तऐवज - ओळख पुरावा व पत्ता पुरावा (प्रत्येकी एक) प्रामुख्याने आधारकार्ड व पॅन कार्ड तसेच अन्य माहिती (जसे - अलीकडील रंगीत फोटो, नाव/पत्ता बदल, मतदार संघ बदल, व्यवसाय, दुरध्वनी/भ्रमणध्वनी क्रमांक इत्यादी) बँकेचे रेकॉर्डला अद्यावत करण्याचे दृष्टीने आवश्यक दस्तऐवजासह संबंधीत शाखेत त्वरीत संपर्क साधून बँकेस सहकार्य करावे.

बँकेने आर्थिक वर्ष 2021-22 मध्ये असलेला संचित तोटा रु. 458.32 लाख चालू आर्थिक वर्ष 2022-23 मध्ये भरून काढलेला असून बँक रु. 84.88 लाखाने नफ्यात आली आहे व यापुढेही बँक नफ्यातच राहील याची खात्री आहे.

बँकेचे 31 मार्च 2022 अखेरील नेट एनपीए चे प्रमाण वाढल्यामुळे आणि संचित तोटा शिल्लकबाकी असल्यामुळे भारतीय रिझर्व्ह बँकेने दिनांक 30-06-2022 चे पत्रान्वये Operational Instruction अंतर्गत सुचना निर्गमित केलेले असून अद्यावती कायम आहेत. त्यामुळे त्यांनी निर्गमित केलेल्या सुचनांना अधिन राहून मान्यवर सभासदांना सन 31 मार्च 2023 या वर्षाचा लाभांश वाटप करणे शक्य होणार नाही. भारतीय रिझर्व्ह बँकेने ज्या कारणांमुळे बँकेवर Operational Instruction अंतर्गत सुचना दिलेल्या होत्या त्याची बँकेने पुर्तता केलेली आहे. त्यामुळे भारतीय रिझर्व्ह बँकेकडून 31 मार्च 2023 अखेरील आर्थिक स्थितीचे वैधानिक तपासणी अंती Operational Instruction अंतर्गत बँकेवर लावलेले निबंध निश्चितच कमी होतील याची खात्री आहे.

बँकेने मागील वर्षाचे आमसभेत सहभागी झालेल्या मान्यवर सभासदांना मान्यताप्राप्त सहकारी प्रशिक्षण संस्थेचे माध्यमातून प्रशिक्षण देण्यात आलेले आहे. तसेच कर्मचाऱ्यांना बदलत्या आधुनिक बँकींग विषयी अद्यावत माहिती प्राप्त होत राहावी याकरिता त्यांना मान्यताप्राप्त सहकारी प्रशिक्षण संस्थांचे माध्यमातून वेळोवेळी वेगवेगळ्या विषयांवर प्रशिक्षण देण्यात येत आहे.

सभासद हा संस्थेचा मालक असल्यामुळे संस्थेशी सभासदांचे संबंध अधिक सलोख्याचे आणि स्नेहपूर्ण व्हावे ह्या दृष्टीने बँक नेहमीच प्रयत्नशील राहील. यासाठी सर्वांनीच सुसंस्कारीत आणि प्रशिक्षित होणे गरजेचे आहे. त्यामुळे सहकाराची विश्वासाहता वाढेल आणि ही विश्वासाची जबाबदारी आपण सर्वांनी पूर्ण केली पाहिजे. आजवर सर्वांच्या सहकार्याने बँकेने यशस्वी वाटचाल केली असून त्यामध्ये भर घालण्याचाच आमचा नियमीत प्रयत्न राहील व त्याकरिता आपणा सर्वांचे सहकार्य व मौलिक मार्गदर्शन आम्हांस प्रेरणा देत राहील.

बँकेच्या विकासात्मक वाचालीत भारतीय रिझर्व्ह बँक, महाराष्ट्र शासनाचे

सहकार खाते, अंतर्गत लेखापरिक्षक, वैधानिक लेखापरिक्षक, बँकेचे पॅनल वरील अधिकार, मुल्यांकक सनवी लेखापाल व सन्माननीय सभासद यांचे मोलाचे सहकार्य व मार्गदर्शन लाभले असून त्या सर्वांचे मी बँकेच्या वतीने आभार मानतो.

जय हिंद, जय सहकार ।

विलास देशपांडे  
प्राधिकृत अधिकारी

#### विषय क्र. १

### दि. भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड, भंडारा ५२ वी वार्षिक सर्वसाधारण सभा दिनांक २५.०९.२०२२

दि. भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. भंडारा चे सभासदांची 52 वी वार्षिक सर्वसाधारण सभा रविवार दिनांक 25.09.2022 ला लक्ष्मी सभागृह, जे. एम. पटेल कॉलेज रोड, भंडारा येथे दुपारी 12.00 वाजता विषयसुचीनुसार विषयावर चर्चा व निर्णय घेण्याकरिता आयोजित करण्यात आली.

सभेला एकुण 51889 सभासदांपैकी 1643 सभासद उपस्थित आहेत. उपविधी क्र. 35 (1) नुसार एकुण सभासदांच्या 1/5 वा किमान 300 गणपुर्ती झालेली असून सभेच्या व्यासपीठावर विद्यमान 17 संचालकांपैकी 14 संचालक उपस्थित होते. उपविधी क्र. 36 नसुार बँकेचे विद्यमान अध्यक्ष श्री. नानाभाऊ जैरामजी पंचबुध्दे यांनी सभेचे अध्यक्षस्थान स्विकारून सभेला सुरुवात केली.

अहवाल वर्षात दिवंगत झालेले बँकेचे सन्माननीय सभासद बंधु-भगिनी, देशातील थोर व्यक्ती, सामाजिक व राजकीय कार्यकर्ते यांचे दुःखद निधनाबद्दल दोन मिनीटे उभे राहून श्रद्धांजली अर्पण करण्यात आली.

सभेला उपस्थित झालेले मान्यवर सर्वश्री. मधुभाऊ कुकडे माजी खासदार, राजभाऊ कारेमोरे आमदार, गंगाधरजी जिभकारे जि.प. अध्यक्ष, सुनीलभाऊ फुंडे जिल्हा बँक अध्यक्ष, रामलालजी चौधरी जिल्हा दुग्ध संघ अध्यक्ष, डॉ. बाळकृष्ण सार्वे अध्यक्ष भंडारा जिल्हा पतसंस्था, बाबुरावजी बागडे माजी नगराध्यक्ष भंडारा, भंडारा जिल्हा बँकेचे संचालक डॉ. श्रीकांतजी वैरागडे, सागरजी गणवीर, योगेश हेडाऊ, तसेच नरेशजी झंझाळ, प्यारेलाल वाघमारे, नरेशजी धुर्वे, धनराजजी साठवणे, यशवंतजी सोनकुसरे, मुकेशजी बावनकर, समशुद्दिन शेख, अनिलजी लांजेवार, नरेशजी ठाकरे, आशिष पात्रे, प्रशांतजी देशकर व श्रीमती सुनंदा मुंडले हया सर्व मान्यवरांचा शाल, श्रीफळ व पुष्पगुच्छ देवुन सत्कार करण्यात आला.

सभेला उपस्थित झालेले सर्व सभासद व संचालक व मान्यवरांचे अध्यक्षानी मनःपूर्वक स्वागत करून बँकेच्या सभासद, ठेवीदार व ग्राहक यांच्या सहकार्य व विश्वासाच्या आधारावर सामाजिक बांधीलकीचे भान ठेवून पारदर्शकतेने व आर्थिक शिस्त कायम राखत व्यवसाय करीत असून बँकेच्या प्रगती करिता सहकार्याबद्दल सर्वांचे आभार मानून अध्यक्षानी आपले अध्यक्षीय भाषणात बँकेने केलेल्या प्रगतीचा आढावा सभेसमोर सादर केला. त्यानुसार बँकेच्या सभासद व ग्राहकांच्या सहकार्यामुळे आर्थिक वर्षात बँकेच्या 31 मार्च 2022 अखेर एकुण ठेवी रु. 529.11 कोटी, व एकुण कर्ज रु. 279.64 कोटी असून नफा रु. 32.08 लाख प्राप्त केलेला असल्याचे सांगितले तसेच एप्रिल 2020 ते मार्च 2022 या दोन वर्षांचे कालावधीत बँकेने कर्मचारी उपदान निधी, रजा लाभ निधी व आयकर ईत्यादीचे जुणे थकीत देणेसहीत वैधानिक आवश्यक तरतुदी अंतर्गत एकुण रक्कम रु. 1193.12 लाख खर्च वहन केलेला असून सुध्दा 31 मार्च 2022 अखेर संचित तोटा रु. 458.32 लाख शिल्लक असून चालू आर्थिक वर्ष 2022-23 मध्ये तो भरून निघेल आणि बँक नफ्यात येईल याची पूर्णपणे खात्री असल्याचे मा. अध्यक्ष यांनी स्पष्ट केले. त्याचप्रमाणे बँकेचा संचित तोटा अद्यापही शिल्लकबाकी असल्यामुळे मान्यवर सभासदांना सन 31 मार्च 2022 या वर्षाचा लाभांश देता येणार नाही असे स्पष्ट करून मा. सभासदांना बँकेच्या विकासाकरिता सहकार्य करण्याची विनंती केली तसेच थकबाकीदार सभासदांनी त्यांच्याकडील थकीत कर्जाची रक्कम त्वरीत जमा करण्याचे नम्र आवाहन मा. अध्यक्षानी केले. बँक सध्या आपले सभासद/ग्राहकांना देत असलेल्या सुविधेव्यतीरीकत रिझर्व्ह बँकेच्या निर्देशांचे पालन करून आवश्यक सेवा उपलब्ध करून देण्याचा प्रयत्न करीत आहे. या अंतर्गत ग्राहकांना बँकेच्या सर्व शाखांमार्फत सीबीएस बँकिंग सेवेची सुविधा आरटिजीएस/एनईएफटी सुविधा उपलब्ध करून दिली आहे. मुख्य शाखा भंडारा येथे एटीएम सुविधा उपलब्ध असून भारतातील कोणत्याही एटीएम मधुन रक्कम काढण्याची तसेच एटीएम कार्ड द्वारे दुकानामध्ये कॅशलेस खरेदी करण्याची सुविधा सुरु आहे. बँकेच्या सर्व शाखांमध्ये एटीएम कार्ड उपलब्ध आहेत. तसेच एनपीसीआयचे माध्यमातून बँकेत (NACH) सुविधा व आधार कार्ड लिंकींग सुविधा सुध्दा बँकेद्वारे उपलब्ध करून देण्यात येत आहे.

तसेच बँकेची आर्थिक स्थिती अधिक बळकट व सुदृढ होण्याकरिता रिझर्व्ह बँकेच्या निर्देशानुसार नेट एनपीए चे प्रमाण 6% चे आत असणे आवश्यक असल्याने थकबाकीदार व जामीनदार असलेल्या सभासदांनी थकीत कर्जाची रक्कम जमा करून बँकेला भविष्यात विविध उपक्रम राबविण्याकरिता सहकार्य करावे असे मा. सभाध्यक्षानी सभेत आवाहन केले. बँकेने ठेवीधारकांच्या ठेवीचे सुरक्षितता करिता आरबीआय निर्देशानुसार रु. 5.00 लाख पर्यंतच्या ठेवीचा विमा काढण्यात आला असून प्रिमीयम बँक नियमीतपणे भरीत आहे त्यामुळे सभासदांनी जास्तीत जास्त ठेवी बँकेत गुंतवणुक करावे. सभासदांकरिता मुलभुत सुविधा पूर्ण करण्याकरिता कमीत कमी व्याजदरावर कर्जाच्या अनेक योजना बँकेद्वारे राबविल्या जात आहेत त्याचा सभासदांनी व ग्राहकांनी लाभ घ्यावा, बँकेच्या विकासाकरिता सभासदांनी योग्य सुचना घ्यावी जेणे करून आपल्या सर्वांच्या सहकार्याने बँकेची अधिकाधिक प्रगती होवुन उत्कृष्ट बँकिंग सेवेचा लाभ देता येईल.

बँकेच्या कार्यक्षेत्रातील व्यवसायीकांची आर्थिक परिस्थिती कमजोर असल्याने त्यांच्या व्यवसायात सुधारणा व्हावी म्हणुन महाराष्ट्र शासनाची एकरकमी कर्ज परतफेड योजना बँकेने राबविली असून एकरकमी कर्ज परतफेड योजनेचा लाभ बरेच कर्जदारांनी घेतले असून आणखीही बँकेचे थकीत कर्जदारांनी या योजनेचा लाभ घ्यावा.

भारतीय रिझर्व्ह बँकेचे निर्देशानुसार बँकेला आपल्या ग्राहकांची केवायसी/सीकेवायसी अद्यावत करणे बंधनकारक केले असल्याने सर्व सन्माननीय खातेदार/ग्राहकांना नम्र विनंती आहे की, त्यांनी बँकेत असलेल्या आपले सर्व खातेचे संबंधातील केवायसी दस्तऐवज - ओळख पुरावा व पत्ता पुरावा तसेच अन्य माहिती (जसे फोटो, नाव/पत्ता आधार कार्ड, पॅन कार्ड इत्यादी) बँकेचे रेकॉर्डला अद्यावत करण्याचे दृष्टीने आवश्यक दस्तऐवजासह संबंधित शाखेत त्वरीत संपर्क साधून केवायसी संबंधीत दस्तऐवज देवुन बँकेस सहकार्य करावे.

तसेच संस्थेचे सभासदांना प्रशिक्षण देणे अनिवार्य करण्यात आले असल्याने व त्याअनुषंगाने मा. जिल्हा सहकारी विकास अधिकारी भंडारा जिल्हा सहकारी मंडळ मर्या, भंडारा हयांचे मार्फत बँकेचे सभासदांकरिता आजच्या वार्षिक सर्व साधारण सभेमध्ये प्रशिक्षण देण्यात येत असल्याची माहिती मा. सभाध्यक्षानी सभेत दिली.

मागील सभेत सन्माननीय सभासदांनी बँकेच्या विकासाकरिता ज्या बहुमुल्य सुचना केलेल्या होत्या त्या सर्व सुचनांचे नियमानुसार पालन

करण्यात येत आहे आणखीही बँकेच्या विकासाकरीता काही सन्माननिय सभासदानी सुचना केल्यास त्या सुचनांचे पालन नियमानुसार करण्यात येईल अशी ग्वाही मा. सभाध्यक्षांनी समेत दिली. तसेच मा. सभासद सर्वश्री. उमेश हिरालाल बांगडकर, मंगल सुरेशजी साठवणे, अंकुश दुधरामजी कळंबे, सतिश मधुकरजी साठवणे, दिनेश धनराजजी आंगरे, राकेश धनराजजी आंगरे, सतिश सदाशिव साठवणे यांनी दिनांक 17.09.2022 ला पत्र देवुन बँकेचे 52 व्या आमसभेचे विषयसुचीतील विषय क्र. 1, 9 व 10 वर आक्षेप असल्याचे कळवुन कार्यवृत्ताला नोंद घेण्याची सुचना केली आहे.तर सर्वश्री. जयंत नामदेवराव पडोळे, विलास ताराचंदजी वाडीभस्मे, अशोक कृष्णरावजी डायगणे, जगदिश पाटील, शंकर नारायण पाटील, व्ही. आर. समरीत, मदन सोमाजी शेंडे, जगन हरीराम कहालकर, शामराव कोटुजी पाटील, गंगाधर गोविंदराव मुकाडे, पलाश रमेशजी बारई, प्रणय सुरेशजी बारई व रामभाऊ रामाजी गायधने यांनी सभेच्या अनुसंगाने दिनांक 17.09.2022 ला पत्र देवुन बँकेचे 52 व्या आमसभेचे विषयसुचीतील विषय क्र. 9 व 10 वर आक्षेप असल्याचे कळवुन कार्यवृत्ताला नोंद घेण्याची सुचना केली आहे. यावर सदर विषय मागील वर्षी आभासी (Online) पध्दतीने झालेल्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेत मंजूर झाले असुन उपविधी दुरुस्तीस मा. विभागीय सहनिबंधक नागपुर यांनी मंजुरी दिलेलीच आहे. या वर्षी वार्षिक सर्वसाधारण सभा ही प्रत्यक्ष सभागाने होत असल्यामुळे उपविधी दुरुस्तीनुसार सर्व सभासदांना सर्व 19 संचालकांना मतदान करण्याचा अधिकार राहिल याची सर्व सभासदांना जाणीव करुन देण्याचे उद्देशाने सदर विषय आमसभेत राखण्यात आले आहे. त्यामुळे या आमसभेत राखण्यात आलेला विषयाचे उरावास पुनःच मंजुरी घेण्याची आवश्यकता राहणार नाही असे मा. अध्यक्षानी स्पष्ट केले. व बँक व सभासदांचे हिताचे दृष्टीने भारतीय रिझर्व्ह बँक व सहकार विभागाचे परिपत्रक/नियमाचे पालन करुन जास्तीत जास्त सभासदांच्या हिताचे काम करण्याचे आश्वासन सभाध्यक्षानी समेत दिले तसेच जास्तीत जास्त कर्ज वाटप करण्याकरीता आणखीही कर्ज व्याजदरात कपात करणे, कर्जवाटप धोरण अधिक सुटसुटीत करण्याची, तसेच आणखी जास्तीत जास्त खर्चात कपात करण्याची हमी देवुन विषयसुचीनुसार पुढील प्रमाणे उराव पारीत करण्यात आले.

**विषय क्र. 1 : दिनांक 29.09.2021 रोजी झालेल्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेचे कार्यवृत्त वाचुन कायम करणे.**

**उराव :** दिनांक 29.09.2021 रोजी झालेल्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेचे इतिवृत कायम करण्यात यावे असे बहुमताने ठरले.

**सुचक :** श्री. अनील चरणदास सुखदेवे सभासद क्र. 64285  
**अनुमोदक :** श्री. अश्विन कीसनलाल बांगडकर सभासद क्र. 47106  
सभेला उपस्थित सभासद : 1643 आक्षेप घेणारे सभासद : 07

**उराव बहुमताने मंजूर**

**विषय क्र. 2 : बँकेचा 52 वा वार्षिक अहवाल, 31 मार्च 2022 रोजीचा ताळेबंद व नफातोटापत्रक स्विकारणे.**

**उराव :** बँकेचा 52 वा वार्षिक अहवाल, दिनांक 31 मार्च 2022 रोजीचा ताळेबंद व नफातोटा पत्रकाचे समेत वाचन करण्यात आले. ते स्विकारण्यात येवुन कायम करण्यात यावे असे सर्वानुमते ठरले.

**THE BHANDARA URBAN CO-OP BANK LTD. BHANDARA**  
**BALANCE SHEET AS ON 31st MARCH 2022**  
**AS PER RBI MASTER DIRECTION ON FINANCIAL STATEMENT DT 30 AUG.2021**

	Schedule	As on 31-3-2022	As on 31-3-2021
<b>Capital and Liabilities</b>			
Capital	1	174711875.00	173154550.00
Reserves and Surplus	2	534480246.85	526455053.67
Deposits	3	5298164581.04	5387862014.39
Borrowings	4	0.00	85000000.00
Other liabilities and provisions	5	453190867.22	413626383.74
<b>TOTAL</b>		<b>6460547570.11</b>	<b>6586098001.80</b>
<b>Assets</b>			
Cash and balances with Reserve Bank of India	6	93057701.00	90531699.00
Balance with banks and money at call and short notice	7	875109164.72	826108010.28
Investments	8	2014754913.00	2093918010.00
Advances	9	2796356193.97	2952399696.89
Fixed Assets	10	117808172.16	121812521.11
Other Assets	11	563461425.26	501328064.52
<b>TOTAL</b>		<b>6460547570.11</b>	<b>6586098001.80</b>
Contingent liabilities	12	23382859.13	18600011.30
Bills for collection		5686923.00	2327953.00

**THE BHANDARA URBAN CO-OP BANK LTD. BHANDARA**  
**Consolidated Profit and Loss Account**  
**Profit and Loss Account for the year ended March 31, 2022**

Particulars	Schedule	As on 31-3-2022	As on 31-3-2021
<b>I. Income</b>			
Interest earned	13	479589781.43	493504154.02
Other income	14	33753630.31	21216764.52
<b>Total</b>		<b>513343411.74</b>	<b>514720918.54</b>
<b>II. Expenditure</b>			
Interest expended	15	249042039.70	282359577.48
Operating expenses	16	246117359.86	280111158.79
Provisions and contingencies		14976285.43	1290159
<b>Total</b>		<b>510135684.99</b>	<b>563760895.27</b>
<b>III. Profit/Loss</b>			
Current Year Net Profit/Loss		3207726.75	-49039976.73
Previous Year Net Profit/ Loss			
Brought forward		-49039976.73	0.00
<b>Total</b>		<b>-45832249.98</b>	<b>-49039976.73</b>
<b>III. Appropriations</b>			
Transfer to statutory reserves		0.00	0.00
Transfer to other reserves		0.00	0.00
Transfer to Government/Proposed dividend	0.00	0.00	
Balance carried over to consolidated balance sheet	0.00	0.00	
<b>Total</b>	0.00	0.00	

(परिशिष्ट 1 सोबत संलग्न)

**सुचक :** श्री. महेंद्र मनोहर बारापात्रे सभासद क्र. 28728

**अनुमोदक :** श्री. गणेश सदाशिव बानेकर सभासद क्र. 29799

**उराव सर्वानुमते मंजूर**

**विषय क्र. 3 : संचालक मंडळाने शिफारस केलेल्या सन 2022-2023 च्या अंदाजपत्रकास मान्यता देणे.**

**उराव :** संचालक मंडळाने शिफारस केलेल्या सन 2022-2023 करीता उत्पन्न व खर्च अंदाजपत्रकाचे समेत वाचन करण्यात आले त्यास मंजुरी देण्यात यावी असे सर्वानुमते ठरले.

क्र.	खर्चाचा अंदाज	रक्कम	उत्पन्नाचा अंदाज	रक्कम
1	ठेव व कर्ज उचलीवर व्याज	278500000.00	कर्जावरील व्याज	340000000.00
2	सेवक पगार व मत्ते	157000000.00	गुंतवणुकीवरील व्याज	225000000.00
3	संचालक मंडळ प्रवास व सभा खर्च	1400000.00	शाखा खात्यावरील व्याज	
4	भाडे, कर, विमा व विद्युत	36200000.00	विनीमय कमिशन	15000000.00
5	कायदा सल्ला फी	4000000.00	इतर उत्पन्न	15000000.00
6	टेलीफोन व टपाल खर्च	1000000.00		
7	अंकेक्षण फी	3500000.00	तोटा	-45832249.98
8	घसारा व दुरुस्ती	18000000.00		
9	स्टेशनरी, छापाई, जाहीरात	2100000.00		
10	वाहन खर्च	1800000.00		
11	इतर खर्च	15200000.00		
12	तरतुची	12500000.00		
13	शाखा खाते व्याज	0.00		
14	सेवाकर जीएसटी	3500000.00		
15	आयकर देणे अपेक्षित	0.00		
16	आयकर शोधन करणे पूर्वी अपेक्षित नफा/तोटा	967750.02		
17	आयकर शोधन केल्या नंतर अपेक्षित नफा/तोटा	767750.02		
	एकुण	535667750.02	एकुण	535667750.02

**सुचक :** श्री. शैलेंद्र नंदलाल पशिने सभासद क्र. 7668

**अनुमोदक :** श्री. अरुन रघुनाथ अंबादे सभासद क्र. 30963

**उराव सर्वानुमते मंजूर**

**विषय क्र. 4 : 31 मार्च 2022 अखेरच्या अंदाजपत्रकापेक्षा जास्त झालेल्या खर्चास मान्यता देणे.**

**उराव :** 31 मार्च 2022 अखेरच्या अंदाजपत्रकापेक्षा खालील प्रमाणे जास्त झालेल्या खर्चास मंजुरी प्रदान करण्यात यावी असे सर्वानुमते ठरले.

क्र.	जास्त झालेला खर्चाचा तपशिल	2021-22 चा अंदाज	2021-22 चा प्रत्यक्ष खर्च	अंदाजापेक्षा जास्तीचा खर्च	कारणमिमांसा
1.	ऑडीट	25,00,000.00	34,07,077.00	9,07,077.00	केवायसी ऑडीट करीत ऑडीट फी दिल्यामुळे

**सुचक :** श्री. ताराचंद राजाराम ठवकर सभासद क्र. 49513

**अनुमोदक :** श्री. होमराज महादेव बोरकर सभासद क्र. 44242

**उराव सर्वानुमते मंजूर**

**विषय क्र. 5 : सन 2021-2022 चे वैधानिक लेखापरीक्षण अहवाल स्विकारणे.**

**उराव :** सन 2021-2022 या आर्थिक वर्षाचा वैधानिक लेखापरीक्षण मे. जाजु सोनी अॅन्ड असोशियेट्स्, नागपुर यांनी लेखा परिक्षणाचे काम पूर्ण केले असुन सादर केलेला अहवाल स्विकारुन कायम करण्यात यावे असे सर्वानुमते ठरले.

**सुचक :** श्री. प्रमोद आनंदराव निखाडे सभासद क्र. 63057

**अनुमोदक :** श्री. माधोरा रघुजी राघोर्ते सभासद क्र. 4606

**उराव सर्वानुमते मंजूर**

**विषय क्र. 6 : मार्च 2021 चे आरबीआय वैधानिक तपासणी अहवाल व त्यावर बँकेने सादर केलेला दोषपुर्तता अहवाल स्विकारणे.**

**उराव :** रिझर्व्ह बँकेने केलेल्या सन 2021 चा वैधानिक लेखापरीक्षण अहवाल व त्यावर बँकेने केलेला दोषपुर्तता अहवालाचे समेत वाचन करण्यात आले व ते कायम करण्यात यावे असे सर्वानुमते ठरले.

**सुचक :** श्री. लोकेश नारायण नगरे सभासद क्र. 61442

**अनुमोदक :** श्री. छोटुलाल बकाराम रहागंडाले सभासद क्र. 43099

**उराव सर्वानुमते मंजूर**

**विषय क्र. 7 : आर्थिक वर्ष 2022-2023 करीता शासन मान्यता प्राप्त वैधानिक लेखा परिक्षकाच्या नामतालीकेतील लेखा परिक्षकाची करणे व अंतर्गत लेखापरीक्षकाचे नेमनुकीस कार्योत्तर मंजुरी देणे.**

मा. सहकार आयुक्त व निबंधक सहकारी संस्था पुणे हयांचे नामतालीकेवर नोंदणी असलेल्या सनदी लेखापाल हयांना नियुक्ती संबंधाने असलेल्या अटी शर्तीनुसार व भारतीय रिझर्व्ह बँकेने वैधानिक लेखापरीक्षक नियुक्ती संबंधाने सनदी लेखापाल नियुक्तीस दिनांक 31.07.2022 पर्यंत पुर्व परवानगी घेण्याकरीता सुचविल्यानुसार बँकेस प्राप्त मे. जाजु सोनी अॅन्ड असोशियेट्स्, सनदी लेखापाल यांचे प्रस्ताव भारतीय रिझर्व्ह बँकेकडे सादर करण्यात आले असुन भारतीय रिझर्व्ह बँकेनी बँकेच्या सन 2022-23 चे वैधानिक लेखापरीक्षणाकरीता मे. जाजु सोनी अॅन्ड असोशियेट्स्, सनदी लेखापाल यांचे नियुक्तीस परवानगी दिली असुन आमसभेच्या कार्योत्तर मंजुरीकरीता समेत राखण्यात येत असल्याची माहिती समेत देण्यात आली. त्याचप्रमाणे रिझर्व्ह बँक निर्देश व पोटनियम क्र.60 (डी) नुसार शाखांचे सतत व समवर्ती लेखापरीक्षणाचे कामकाज पॅनलवरील सनदी लेखापाल हयांना सोपविल्यात येवुन मेहनताना निश्चित करण्यात आले असुन त्यास कार्योत्तर मंजुरीची संबंधात माहिती समेत देण्यात आली.

Sr. No.	Chartered Accountant	Name of Branch	Duration	Yearly Audit Fees	H.O. Order No. & Date
1	2	3	4	5	6
1	Nitesh Lahoti & Associates, Chartered Accountants, Proprietor - Shri. Nitesh Lahoti, D-2, Kanchan Kiran Apartments, Behind Big Bazar, Ramdaspath Nagpur-440010	Concurrent Audit of Main Branch, Head Office, Banking unit bhandara with Government Security(on qtr. basis audit)	Monthly	Rs. 100000/- (GST will be paid extra by the Bank)	927/ 30.06.2022
2	M/s Agrawal & Jain Chartered Accountants, Partner - Shri. Madhur Agrawal First Floor, Block No. 16, Business Park, Durga Chowk, Gondia - 441 601	Gondia	Monthly	Rs. 50000/- GST will be paid extra by the Bank)	917/ 30.06.2022
3	M/s Nikhade Oswal shahare & Co. Chartered Accountants, Partner - Shri. Vasant Nikhade, behind saket public School, ganesh Nagar, Gondia	Deori	Quarterly	Rs. 20000/- (GST will be paid extra by the Bank)	918/ 30.06.2022
4	M/s Jain & Gadekar Chartered Accountants, Partner. - Mr. Arianth M.Jain Narkesri ward, Ganapati Galli, Bhandara Mob. 77569060005	Pauni	Quarterly	Rs. 25000/- (GST will be paid extra by the Bank)	919/ 30.06.2022
5	SSRPN & Co., Chartered Accountants, Partner - Mr. Naresh Zakotiya, 10 Laxmi Vyanktesh Apartment, Telephone Exchange Chowk, C. A. Road, Nagpur-440008 Ph. No. 0712-2735479	Lakhani	Quarterly	Rs. 25000/- (GST will be paid extra by the Bank)	920/ 30.06.2022
6	M/s AKRG & Associates, Chartered Accountants, Partner - Shri. Anand S. Khandelwal, 401-A & B, Vishnu Complex, Opp. Rahate Hospital, Central Avenue Road, Juni Mangalwan, Near Telephone Exchange Square, Nagpur - 440002	Sakoli	Quarterly	Rs. 25000/- (GST will be paid extra by the Bank)	921/ 30.06.2022

Sr. No.	Chartered Accountant	Name of Branch	Duration	Yearly Audit Fees	H.O. Order No. & Date
1	2	3	4	5	6
7	M/s Agrawal Damani And Associates, Chartered Accountants, Partner - Shri. Savinay Agrawal C/o Mhada City Opp. Geeta Mandir, Subhas Road, Nagpur 440018	Tiroda	Quarterly	Rs. 20000/- (GST will be paid extra by the Bank)	922/ 30.06.2022
		Goregaon	Quarterly	Rs. 20000/- (GST will be paid extra by the Bank)	
		Tumsar	Quarterly	Rs. 30000/- (GST will be paid extra by the Bank)	
8	M/S, VOK & Associates Chartered Accountants, Partner - Shri. Vikas Deorao Lendhe, 122/123 shivparan tower, rajiv Gandhi chowk, Bhandara	Town Branch Bhandara	Quarterly	Rs. 25000/- (GST will be paid extra by the Bank)	923/ 30.06.2022
		Mid Town Branch Bhandara	Quarterly	Rs. 30000/- (GST will be paid extra by the Bank)	
9	M/s Dahake Deshmukh & Co. Chartered Accountants, Partner - Shri. Jagdish deshmukh, 2 <sup>nd</sup> floor, Near Geeta Mandir, Subhas Road, Nagpur	Manewada Nagpur	Quarterly	Rs. 25000/- (GST will be paid extra by the Bank)	924/ 30.06.2022
10	M/s Radheshyam Bhattad & Co., Prop. - Shri. Devendra Taori C.A. Flat 202, Kamla Niketan Appt., 17 kachipura, New Ramdaspath, Opposit kachipura Garden, Nagpur -440 010.	Chandrapur	Quarterly	Rs. 25000/- (GST will be paid extra by the Bank)	925/ 30.06.2022
11	M/s P. K. Khandelwal & Associates, Chartered Accountants, Partner - Shri. Umang Khandelwal, Bhagawagar Layout, Dharampath, Nagpur -440018, Mo.No.9823030102	Gandhibag Nagpur	Monthly	Rs. 50000/- (GST will be paid extra by the Bank)	926/ 30.06.2022

यावर समेत चर्चा करण्यात आली.

**उराव :** आर्थिक वर्ष 2022-2023 करीता वैधानिक लेखापरीक्षणाचे कामकाजाकरीता भारतीय रिझर्व्ह बँकेनी नियुक्त केलेले मे. जाजु सोनी अॅन्ड असोशियेट्स्, सनदी लेखापाल नोंदणी क्र. 1012640, प्लॉट नं. 24, शुभ अपार्टमेंट, जयप्रकाश नगर, नागपुर-440023, यांची शासनाचे वैधानिक लेखापरीक्षण दर निश्चितीचे अधिन राहुन वैधानिक लेखापरीक्षक म्हणुन नियुक्तीस कार्योत्तर मंजुरी देण्यात यावी तसेच बँकेच्या शाखांचे सतत व समवर्ती लेखापरीक्षणाचे कामकाजात नियुक्त सनदी लेखापालांस व त्यांना देण्यात येणाऱ्या मेहनताण्यास कार्योत्तर मंजुरी देण्यात यावी असे सर्वानुमते ठरले.

**सुचक :** श्री. विकास विठ्ठल मेश्राम सभासद क्र. 55139

**अनुमोदक :** श्री. सुभाश वामनराव भुरे सभासद क्र. 55244

**उराव सर्वानुमते मंजूर**

**विषय क्र. 8 : एक रकमी कर्ज परतफेड योजना अंतर्गत एकुन मंजूर प्रकरणे व रकमेस मंजुरी प्रदान करणे.**

महाराष्ट्र शासनाच्या नागरी सहकारी बँकासाठी एकरकमी कर्जपरतफेड योजना अंतर्गत दिनांक 01.04.2021 ते 31.03.2022 या कालावधीत तडजोड झालेल्या थकीत कर्जखात्याची माहिती समेत सादर करण्यात आली.

क्र.	विवरण	खाते संख्या/रक्कम
1	तडजोड झालेल्या एकुन कर्ज खात्याची संख्या	128
2	तडजोड झालेल्या खात्यामधील एकुन कर्ज मंजूर रक्कम	रु. 29666100 /-
3	तडजोड झालेल्या खात्यामधील दिनांक 31.03.2022 अखेरील एकुन येणे (मुद्याल + व्याज)	रु. 60300445 /-
4	संबंधित तडजोड खात्यावर आजपर्यंतचे एकुन येणे व्याज	रु. 33924464 /-
5	संबंधित तडजोड खात्यामध्ये आजपर्यंत वसुल झालेली रक्कम (मुद्याल + व्याज)	रु. 8827108 /-
6	संबंधित तडजोड खात्याची आजपर्यंतची एकुन येणे रक्कम	रु. 20838992 /-
7	संबंधित तडजोड खात्यावर बँकेने दिलेली व्याजातील एकुन सुट	रु. 2985044 /-

**उराव :** एकरकमी कर्ज परतफेड योजना अंतर्गत दिनांक 01.04.2021 ते 31.03. 2022 या कालावधीत तडजोड झालेल्या थकीत कर्ज खात्यास मंजुरी देण्यात यावी असे सर्वानुमते ठरले.

**सुचक :** श्री. जाधवराव रुषीराज साठवणे सभासद क्र. 22789

**अनुमोदक :** श्री. जिवन जुलाराम भजनकर सभासद क्र. 30341

**उराव सर्वानुमते मंजूर**

**विषय क्र. 9 : बँकेच्या 51 वी वार्षिक सर्वसाधारण सभेच्या उरावानुसार श्री. शालीकराम महादेव कुलरकर सभासद क्र. 63977 यांना पाठविलेले कारणे दाखवा नोटीस व त्यावर मिळालेल्या स्पष्टीकरणावर चर्चा करुन निर्णय घेणे.**

**उराव :** श्री. शालीकराम महादेव कुलरकर सभासद क्र. 63977 यांनी सादर केलेला खुलासा असमाधानकारक असल्याने महाराष्ट्र सहकारी संस्था अधिनियम 1960 चे कलम 35/1 नुसार बँकेच्या हिताला बाधा पोहचविणारे सभासदास कमीत कमी 3/4 सभासदांच्या बहुमताने सभासदत्व रद्द करण्याची तरतुद असल्याने या विषयास विरोध दर्शविणारे सभासद संख्या 20 असुन 20 सभासद वगळुन समेत उपस्थित व मतदानास पात्र 1623 सभासदानी श्री. कुलरकर यांचे सभासदत्व रद्द करावे असे बहुमताने ठरविले असल्याने श्री. शालीकराम महादेव कुलरकर, सभासद क्र. 63977 यांचे बँकेचे सभासदत्व रद्द करण्यात येवुन त्याची सभासद फी जप्त करण्यात यावी. व सभासदत्व रद्द केलेल्या कारवाई चा प्रस्ताव मा. विभागीय सहनिबंधक यांचेकडे मंजुरी करता सादर करण्यात यावा.

तसेच या विषयावर मा. सभासद सर्वश्री. उमेश हिरालाल बांगडकर, मंगल सुरेशजी साठवणे, अंकुश दुधरामजी कळंबे, सतिश मधुकरजी साठवणे, दिनेश धनराजजी आंगरे, राकेश धनराजजी आंगरे, सतिश सदाशिव साठवणे, जयंत नामदेवराव पडोळे, विलास ताराचंदजी वाडीभस्मे, अशोक कृष्णरावजी डायगणे, जगदि

## 53 वा वार्षिक अहवाल : 2022-23

नोंद घेण्यात यावी. व मा. विभागीय सहनिबंधक नागपूर यांचे पत्र क्र. 1545 दिनांक 12.07.2021 नुसार मंजूर केलेली बँकेची उपविधी क्र. 39(1) कायम राखून बँकेच्या मंजूर उपविधी क्र. 39(1) मधील तरतुदीनुसार संचालक मंडळावर संचालक निवडणुका घ्यावयाची संचालक संख्या 19 राखून सर्वसभासदांना सर्व 19 संचालक निवडीकरीता मतदान करण्याचे अधिकार देण्यात यावे व त्यानुसार संचालक मंडळाची निवडणुका घेण्यात यावी असे बहुमताने ठरले.

सुचक : श्री. मौसमसिंह मदनसिंह ठाकूर सभासद क्र. 30340  
अनुमोदक : श्री. विनोद धर्मदास भुरे सभासद क्र. 25899  
सभेला उपस्थित सभासद - 1643 आक्षेप नोंदविणारे सभासद - 20

तराव बहुमताने मंजूर

**विषय क्र.11 बँकेचे जुणे वाहन क्र. एमएच 36 एच- 5020 ची विक्री करून नविन वाहन खरेदी करण्यास मंजुरी प्रदान करणे.**

तराव : बँकेची 8 वर्षांचे वर कालावधी झालेले महिन्द्रा झायलो वाहन क्र. एम.एच. 36 एच. 5020 वाहनावरील भविष्यातील दुरुस्ती खर्च व सुट्या भागांचा खर्च विचारात घेता सदर वाहनाची विक्री करून एक नविन वाहन खरेदी करण्यात यावे असे सर्वानुमते ठरले.

सुचक : श्री. केशव दयाराम अतकरी सभासद क्र. 27548  
अनुमोदक : श्री. विनय सखाराम निर्वाण सभासद क्र. 51393

तराव सर्वानुमते मंजूर

**विषय क्र.12 संचालक व त्यांचे नातेवाईक यांचे कडील कर्ज पत्रकास मान्यता देणे.**

तराव : संचालक व त्यांचे नातेवाईक यांचेकडील कर्जांचे विवरणपत्रक निरंक असल्याचे माहितीची नोंद घेण्यात येवुन ती कायम करण्यात यावे असे सर्वानुमते ठरले.

सुचक : श्री. धनराज नारायण साठवणे सभासद क्र. 22159  
अनुमोदक : श्री. सुनील तुलशिराम बन्सोड सभासद क्र. 30840

तराव सर्वानुमते मंजूर

**विषय क्र.13 बँकेच्या सभासदांना गत वर्षात दिलेल्या प्रशिक्षण संबंधी व पुढील आर्थिक वर्षाकरीता बँकेने केलेल्या नियोजनाची माहिती सादर करणे.**

तराव : मागील वर्षाची आमसभा कोवीड-19 मुळे आभासी पध्दतीने झाली असल्याने कमीत कमी सभासदांनी प्रशिक्षणाचा लाभ घेतला असल्याने या आर्थिक वर्षात वार्षिक सर्वसाधारण सभेतील विषयसूचीवरील विषयाचे कामकाज संपल्यानंतर लगेच सभेला उपस्थित सर्व सभासदांना प्रशिक्षण देण्यात यावे असे सर्वानुमते ठरले.

सुचक : श्री. अरुण रघुनाथ अंबादे सभासद क्र. 30963  
अनुमोदक : श्री. शंकरलाल भगवानदास बलवानी सभासद क्र. 19219  
सभेला उपस्थित सर्व 1643 सभासदांना प्रशिक्षण देण्यात आले.

तराव सर्वानुमते मंजूर

**विषय क्र. 14 : 52 व्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेस गैरहजर असलेल्या सभासदांच्या अनुपस्थितीची नोंद घेवुन ती क्षमापीत करणे.**

तराव : बँकेचा कार्यक्षेत्र बऱ्याच मोठ्या प्रमाणात विखुरला असल्यामुळे बहुतांश सभासद सभेला उपस्थित होवु शकले नसल्याने त्यांचे अनुपस्थितीची नोंद घेवुन अनुपस्थिती क्षमापीत करण्यात यावी असे सर्वानुमते ठरले.

सुचक : श्री. रामेश्वर बाबुराव भुरे सभासद क्र. 58210  
अनुमोदक : श्री. गणेश अर्जुन मलेवार सभासद क्र. 25872

तराव सर्वानुमते मंजूर

**विषय क्र. 15 : मा. अध्यक्षीय परवानगीने वेळेवर येणारे इतर विषय**

तराव : मा. अध्यक्षीय परवानगीने वेळेवर येणारे विषय अंतर्गत कोणत्याही विषयावर सभेत चर्चा करण्यात आली नाही. तसेच सभासदांचे पाल्य (मुले-मुली) ह्यांनी सी.बी.एस.सी. बोर्ड व महाराष्ट्र स्टेट बोर्डचे माध्यमिक शालांत परिक्षेत 90 टक्के व उच्च माध्यमिक परिक्षेत 85 टक्के व त्यापेक्षा जास्त गुण प्राप्त करुन उत्तीर्ण झालेले एकुन 36 (परिशिष्ट 1) पाल्यांचा पुष्पगुच्छ व स्मृतिचिन्ह देवुन अभिनंदन करण्यात आले. सभेचे कामकाज यशस्विरित्या पार पाडण्यास केलेल्या सहकार्याबद्दल सभेला उपस्थित सर्व सभासद, मान्यवर, बँक कर्मचारी व प्रत्यक्ष-अप्रत्यक्ष सहभाग असलेले हितचिंतक यांचे बँकेचे उपाध्यक्ष ह्यांनी आभार मानलेत व सभा संपल्याचे जाहीर केले.

स्वाक्षरी  
मुख्य कार्यकारी अधिकारी

स्वाक्षरी  
अध्यक्ष

10. **सभासद कल्याण निधी :-** दिनांक 31 मार्च 2022 अखेर सभासद कल्याण निधी रुपये 1639.95 होती. सहकार वर्ष 2021-2022 मध्ये बँक तोटयात असल्यामुळे ह्या निधीला कोणतीही रक्कम जमा करण्यात आलेली नाही. तसेच संचालक मंडळ सभा दिनांक 23-07-2022 उराव क्र. 7 चे निर्णयानुसार सभासद कल्याण निधी अंतर्गत निधी अपुरा असल्यामुळे निधीची उभारणी होईपर्यंत सध्या सदर योजना स्थगित राखण्यात आलेली आहे.

11. **कर्मचारी कल्याण निधी :-** दिनांक 31 मार्च 2022 अखेर कर्मचारी कल्याण निधी रुपये 88,630.95 होती. सहकार वर्ष 2021-2022 मध्ये बँक तोटयात असल्यामुळे ह्या निधीला कोणतीही रक्कम जमा करण्यात आलेली नाही. अहवाल वर्षात बँकेचे कर्मचा-यांची मागणी आणि बँकेकडील पुरेसा उपलब्ध निधी लक्षात घेता सदरहू योजने अंतर्गत कोणत्याही कर्मचा-यांना वैद्यकीय उपचाराकरीता आर्थिक मदत करणे शक्य झालेले नाही.

12. **सेवक वर्ग :-** अहवाल वर्षाअखेर बँकेत 241 कर्मचारी कार्यरत असुन श्री. एच. सी. मदान, मुख्य कार्यकारी अधिकारी ह्यांचे मार्गदर्शनाखाली अधिकारी, लिपीक व सेवक वर्ग आपले काम तत्परतेने व सेवा भावनेने करीत आहेत. बँकेच्या प्रगतीमध्ये सर्वांचा सिंहाचा वाटा आहे, हे नमुद करणे माझे कर्तव्य समजतो.

13. **संचालक आणि कर्मचारी प्रशिक्षण धोरण :-** मा. सहकार आयुक्त व निबंधक, सहकारी संस्था, महाराष्ट्र राज्य, पुणे यांनी नागरी सहकारी बँकांमधील पदाधिकारी, संचालक, अधिकारी व कर्मचारी प्रशिक्षित असणे बंधनकारक केले आहे. त्यास अनुसरुन बँकेने प्रचलित कर्मचारी, संचालक व सभासद प्रशिक्षण धोरणास अनुसरुन सहकार वर्ष 2022-23 मध्ये एकुण 9 संचालक आणि 89 अधिकारी व कर्मचा-यांना विविध विषयांवर आयोजित प्रशिक्षणासाठी विविध प्रशिक्षण संस्थेत पाठवुन त्यांना प्रशिक्षण दिले आहे. त्यांनी प्रशिक्षणात प्राप्त केलेल्या ज्ञानाचा उपयोग बँकेच्या व्यवसाय वाढविण्यास उपयोगी पडत आहे. यापुढील कालावधीत सुध्दा बँक अधिकारी व कर्मचा-यांना विविध प्रशिक्षण संस्थेमध्ये पाठवुन प्रशिक्षित करण्याकडे लक्ष देत आहे. मागील आमसभेत 1657 सभासदांनी प्रशिक्षणाचा लाभ घेतला आहे.

14. **आभार व समारोप :-** कोणत्याही संस्थेच्या यशाचा, प्रगतीचा मानकरी हा एक नसतो. त्यामागे बँकेचे मान्यवर सभासद, ठेवीदार व हितचिंतक यांचा प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्ष सहभाग व सदिच्छा असतात. त्यासर्वांचे प्रति ऋण व्यक्त करणे मी माझे कर्तव्य समजतो.

मा. महाप्रबंधक/प्रबंधक, पर्यवेक्षण विभाग (डीओएस), भारतीय रिझर्व्ह बँक, प्रादेशिक कार्यालय, नागपूर, मा. सहकार आयुक्त व निबंधक, सहकारी संस्था, महाराष्ट्र राज्य, पुणे, मा. विभागीय सहनिबंधक, सहकारी संस्था, नागपूर, मा. विभागीय सहनिबंधक (लेखा परिक्षण) नागपूर, मा. जिल्हाधिकारी तसेच मा. जिल्हा पोलीस अधिक्षक - भंडारा/गोंदिया/नागपूर/चंद्रपूर/गडचिरोली जिल्हा, बँकेच्या कार्यक्षेत्रातील सर्व मा. जिल्हा उपनिबंधक, सहायक निबंधक सहकारी संस्था व त्यांचे अधिनस्थ कार्यरत कर्मचारी वर्ग यांचे सहकार्याकरीता मी मनःपूर्वक आभार मानतो. ह्या सर्वांचे वेळोवेळी लाभलेल्या मार्गदर्शनाबद्दल ह्या सर्व महानुभव्यांची बँक ऋणी आहे.

बँकेच्या उत्तरोत्तर प्रगतीत बँकेचे सभासद, ग्राहक, ठेवीदार, हितचिंतक, रिझर्व्ह बँक, सहकार खाते व बँकेचे कर्मचारी ह्यांचा बहुमोलाचा वाटा आहे, याची आम्हांस पूर्ण जाणीव आहे, त्या सर्वांप्रती मी आभार व्यक्त करतो.

!! जय सहकार !!

शासनाचे वतीने,  
**(विलास एन. देशपांडे)**

प्राधीकृत अधिकारी  
दि भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लि; भंडारा

**विषय क्र. 2** दि. 31 मार्च 2023 रोजीचे अंकेक्षित ताळेबंद, नफातोटा पत्रक व बँकेचा 53 वा वार्षिक अहवाल स्विकारणे.

## दि. भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड, भंडारा

भारतीय रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया दि. ३० ऑगस्ट २०२१ चे मार्गदर्शक परिपत्रकानुसार

ताळेबंद पत्रक दि. 31 मार्च 2023

नफा-तोटा पत्रक दि. 31 मार्च 2023

क्र.	परिशिष्ट	दि. 31 मार्च 2023	दि. 31 मार्च 2022
<b>भागमंडवल व देणी</b>			
1	भागमंडवल	174885660.00	174711875.00
2	राखीव व इतर निधी	607889652.98	534480246.85
3	ठेवी	5005037783.50	5298164581.04
4	घेतलेले कर्ज	0.00	0.00
5	इतर देणी व तरतुदी	423614281.67	453190867.22
	<b>एकुण</b>	<b>6211427378.15</b>	<b>6460547570.11</b>
<b>जिदंगी व येणी</b>			
6	रोख शिल्लक व रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया कडील शिल्लक	81128717.94	93057701.00
7	इतर बँकांतील शिल्लक व मनी एट कॉल अॅण्ड शार्ट नोटीस	786005189.15	875109164.72
8	गुंतवणुक	2031261012.00	2014754913.00
9	कर्ज	2698728708.72	2796356193.97
10	कायम मालमत्ता	131349824.72	117808172.16
11	इतर मालमत्ता	482953925.62	563461425.26
	<b>एकुण</b>	<b>6211427378.15</b>	<b>6460547570.11</b>
12	संभवनीय देणी	30407341.75	23382859.13
13	वसुलीसाठी आलेले बिल्स	841974.00	5686923.00

क्र.	परिशिष्ट	दि. 31 मार्च 2023	दि. 31 मार्च 2022
1.	उत्पन्न		
	मिळालेले व्याज	13	467278496.48
	इतर उत्पन्न	14	40830493.83
	<b>एकुण</b>		<b>508108990.31</b>
			<b>513343411.74</b>
2.	खर्च		
	दिलेले व्याज	15	220118258.26
	व्यवस्थापन खर्च	16	225535238.92
	तरतुदी आणि इतर	17	8135507.00
	<b>एकुण</b>		<b>453789004.18</b>
			<b>510135684.99</b>
3.	नफा/तोटा		
	चालू वर्षातील नफा/तोटा		54319986.13
	मागील वर्षातील शिल्लक नफा/तोटा		-45832249.98
	<b>एकुण</b>		<b>8487736.15</b>
			<b>-45832249.98</b>
4.	विनीयोग		
	वैधानिक राखीव निधी		0.00
	इतर राखीव निधी		0.00
	लाभांश		0.00
	उर्वरीत नफा ताळेबंद पत्रकात समायोजन		0.00
	<b>एकुण</b>		<b>0.00</b>

एन. डी. डोंगरे  
व्यवस्थापक (लेखा)

एच. सी. मदान  
मुख्य कार्यकारी अधिकारी

व्ही. एन. देशपांडे  
प्राधिकृत अधिकारी

मे. जाजू अॅण्ड सोनी असोसियेट्स  
पार्टनर : चेतन एस. जाजू

	विवरण	दि. 31 मार्च 2023	दि. 31 मार्च 2022
<b>परिशिष्ट 1 : भागभांडवल</b>			
I	अधिकृत भागभांडवल	200000000.00	200000000.00
II	वैयक्तिक, फर्मर्स, कंपनी व इतर	174885660.00	174711875.00
III	महाराष्ट्र राज्य सरकार	0.00	0.00
	इतर	0.00	0.00
	एकूण भागभांडवल	174885660.00	174711875.00
<b>परिशिष्ट 2 – राखीव व इतर निधी</b>			
I	<b>वैधानिक राखीव निधी</b>	<b>167436307.07</b>	<b>165098977.07</b>
	सरुवातीची शिल्लक	165098977.07	162565182.07
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	2337366.00	2534995.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	36.00	1200.00
II	<b>इमारत निधी</b>	<b>24981714.15</b>	<b>24981714.15</b>
	सरुवातीची शिल्लक	24981714.15	24981714.15
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	0.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
III	<b>लाभांश समानता निधी</b>	<b>397704.00</b>	<b>397704.00</b>
	सरुवातीची शिल्लक	397704.00	397704.00
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	0.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
IV	<b>संशयित व बुडीत कर्ज निधी</b>	<b>221874162.19</b>	<b>221874162.19</b>
	सरुवातीची शिल्लक	221874162.19	219063346.19
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	88070111.31	86708896.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	88070111.31	83898080.00
V	<b>गुंतवणुक घसारा निधी</b>	<b>5613010.00</b>	<b>5063010.00</b>
	सरुवातीची शिल्लक	5063010.00	5063010.00
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	550000.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
VI	<b>विशेष निधी (जोखीम तरतुद)</b>	<b>2963974.95</b>	<b>2541738.95</b>
	सरुवातीची शिल्लक	2541738.95	2507738.95
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	422236.00	34000.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
VII	<b>बँक विकास निधी</b>	<b>110273.47</b>	<b>110273.47</b>
	सरुवातीची शिल्लक	110273.47	125923.47
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	0.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	15650.00
VIII	<b>धर्मदाय निधी</b>	<b>2046402.09</b>	<b>2046402.09</b>
	सरुवातीची शिल्लक	2046402.09	2046402.09
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	0.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
IX	<b>शाखा उदघाटन खर्च निधी</b>	<b>469559.00</b>	<b>469559.00</b>
	सरुवातीची शिल्लक	469559.00	469559.00
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	0.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
X	<b>सभासद कल्याण निधी</b>	<b>1639.95</b>	<b>1639.95</b>
	सरुवातीची शिल्लक	1639.95	262639.95
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	0.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	261000.00
XI	<b>निवडणुक निधी</b>	<b>1207695.00</b>	<b>3047695.00</b>
	सरुवातीची शिल्लक	3047695.00	2547695.00
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	500000.00	500000.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	2340000.00	0.00
XII	<b>कर्मचारी कल्याण निधी</b>	<b>88630.95</b>	<b>88630.95</b>
	सरुवातीची शिल्लक	88630.95	278630.95
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	0.00	25000.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	215000.00
XIII	<b>उत्पादक कजा-वरील अनुषंगीक निधी</b>	<b>12935633.41</b>	<b>12847362.41</b>
	सरुवातीची शिल्लक	12847362.41	12559774.98
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	88271.00	287587.43
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
XIV	<b>गुंतवणुक वाढघट (घसारा निधी)</b>	<b>31052664.49</b>	<b>31052664.49</b>
	सरुवातीची शिल्लक	31052664.49	31052664.49
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	0.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
XV	<b>पुर्नमुल्यांकन राखीव निधी</b>	<b>110837401.80</b>	<b>95346463.80</b>
	सरुवातीची शिल्लक	95346463.80	96102145.80
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	26906504.00	471600.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	11415566.00	1227282.00
XVI	<b>सभासद प्रशिक्षण निधी</b>	<b>7098602.37</b>	<b>7557957.37</b>
	सरुवातीची शिल्लक	7557957.37	7684357.37
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	2549.00	17595.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	461904.00	143995.00
XVII	<b>तांत्रिक विकास निधी</b>	<b>7786541.94</b>	<b>7786541.94</b>
	सरुवातीची शिल्लक	7786541.94	7786541.94
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	0.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
XVIII	<b>स्थगिती कर दायित्व (Deferred Tax Liability)</b>	<b>2500000.00</b>	<b>0.00</b>
	सरुवातीची शिल्लक	0.00	0.00
	अधिक : आर्थिक वर्षातील जमा	2500000.00	0.00
	वजा : आर्थिक वर्षातील घट	0.00	0.00
XVIII	<b>नफा-तोटा खाते शिल्लक</b>	<b>8487736.15</b>	<b>-45832249.98</b>
	एकूण (I, II, III, to XIX)	607889652.98	534480246.85
<b>परिशिष्ट 3 – ठेवी</b>			
A	<b>ठेवी</b>		
	<b>अ. चालू ठेवी</b>	<b>286040080.72</b>	<b>271529512.97</b>
	a) वैयक्तिक ठेव	243859346.21	229211132.00
	b) सहकारी संस्था	37868231.24	35278439.03
	c) क्रेडिट बॅलन्स इन कॅश क्रेडिट लोन	4312503.27	7039941.94
	<b>ब. बचत ठेवी</b>	<b>2045808686.04</b>	<b>2033209020.83</b>
	a) वैयक्तिक ठेव	2042304332.58	2030169566.40
	b) सहकारी संस्था	3504353.46	3039454.43
	<b>क. मुदती व संचित ठेवी</b>	<b>2673189016.74</b>	<b>2993426047.24</b>
	a) वैयक्तिक ठेव	2550883477.74	2820649946.24
	b) सहकारी संस्था	122305539.00	172776101.00
	एकूण ठेवी (अ, ब व क)	5005037783.50	5298164581.04
B.	1. भारतातील शाखांमधील ठेवी	5005037783.50	5298164581.04
	2. भारताबाहेरील ठेवी	0.00	0.00
	एकूण ठेवी	5005037783.50	5298164581.04

	विवरण	दि. 31 मार्च 2023	दि. 31 मार्च 2022
<b>परिशिष्ट 4 : घेतलेले कर्ज</b>			
I	भारतातील घेतलेली कर्ज	0.00	0.00
II	भारताबाहेरील कर्ज	0.00	0.00
	वरील 1 व 2 घेतलेल्या कर्जापैकी तारणावर	0.00	0.00
<b>परिशिष्ट 5 : इतर देणी व तरतुदी</b>			
I	देय बिले	0.00	0.00
II	आंतर शाखा अॅडजस्टमेंट (निव्वळ)	5789947.80	2621479.54
III	ठेवीवर देणे व्याज	16889804.00	21998463.00
IV	धकित देणे व्याज	198174322.02	224671323.26
IV	<b>इतर देणी व तरतुदी</b>	<b>202760207.85</b>	<b>203899601.42</b>
	झापट देणे	11074550.36	3215334.69
	पे ऑर्डर पेयेबल	544058.93	367073.36
	अनिश्चितता (कॅश सस्पेन्स रकम)	22550	11950.00
	इतर देणे	7878147.97	14569285.40
	प्रवास भत्ता देणे	68310	57261.00
	अंक्वेषण शुल्क देणे	2681220	2509008.00
	विलअरिंग सस्पेंस	215957	4312255.00
	मुदत बाहय डी.डी पेयेबल	4117389.42	4479739.42
	उपदान निधी	9014340	1635318.00
	ए.टी.एम.कॅश सस्पेन्स	10900.00	10900.00
	पी.एफ.पेयेबल (कमीशनर)	2325162	2281428.00
	एल. आय. सी. पेयेबल	209236	240074.00
	जी. एस एल आय पेयेबल	36220	36000.00
	व्यवसाय कर	46700	50300.00
	सेवानिवृत्त लाभ निधी देय तरतुद	4883359	2097074.00
	प्रिपेड कलेक्शन नित्य निधी अभिकर्ता	16600	0.00
	टी. डी एस पेयेबल(शाखांचे)	699845	812694.00
	आयकर देणे तरतुद	4575000	0.00
	कोर्ट स्टॅम्प पेयेबल	1700	0.00
	आर.आर.सी. सरचार्ज पेयेबल	15556	41400.00
	उपदान देय निधी (कर्मचारी)	98796889	105177613.00
	टी. डी एस पेयेबल	396638.92	514428.00
	सेवानिवृत्त लाभ देय निधी (कर्मचारी)	52440862	57500059.00
	डिफ फंड देणे (नेट)	37716.00	37572.00
	डिफ रकम रिमेटन्स	1632537.43	1000518.21
	टी. डी एस पेयेबल(कॅश विडॉले)	234740	253231.24
	देणे (सी.जी.एस.टी./एस.जी.एस.टी./आय जी.एस.टी.)	784022.82	546851.10
	लाभांश पेयेबल	0.00	2142234.00
	एकूण	423614281.67	453190867.22
<b>परिशिष्ट 6 : रोख शिल्लक व रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया कडील शिल्लक</b>			
I	रोख शिल्लक	81028717.94	92957701.00
II	रिझर्व्ह बँकेतील चालू खात्यावरील शिल्लक	100000.00	100000.00
	चालू ठेव खाता	100000.00	100000.00
	इतर ठेव	0.00	0.00
	एकूण	<b>81128717.94</b>	<b>93057701.00</b>
<b>परिशिष्ट 7 : इतर बँकातील शिल्लक व मनी एट कॉल अॅण्ड शार्ट नोटीस</b>			
I	<b>भारतातील</b>		
	<b>1. इतर बँकेतील ठेव बाकी</b>	<b>786005189.15</b>	<b>875109164.72</b>
	अ. चालू ठेव खाता	207323356.15	213003528.72
	ब. इतर ठेव	578681833.00	662105636.00
	<b>2. मनी एट कॉल अॅण्ड शार्ट नोटीस</b>	<b>0.00</b>	<b>0.00</b>
	एकूण	<b>786005189.15</b>	<b>875109164.72</b>
II	<b>भारताबाहेरील</b>		
	क. मनी एट कॉल अॅण्ड शार्ट नोटीस	0.00	0.00
	एकूण	<b>786005189.15</b>	<b>875109164.72</b>
<b>परिशिष्ट 8 : गुंतवणुक</b>			
1	<b>भारतामधील गुंतवणुक</b>		
	अ. सरकारी (केंद्र व राज्य) कर्जरोख्यामध्ये	2031188002.00	2014681903.00
	ब. इतर विश्वस्त कर्जरोख्यामध्ये	0.00	0.00
	क. सहकारी व इतर संस्थांचे भाग	73010.00	73010.00
	ड. बॉण्ड्स ऑफ पब्लिक सेक्टर अंडरटेकींग	0.00	0.00
	इ. इतर (कमर्शियल पेपर्स, म्युच्युअल फंड व इतर)	0.00	0.00
	एकूण	<b>2031261012.00</b>	<b>2014754913.00</b>
2	<b>भारतामधील गुंतवणुक</b>		
	अ. सरकारी (केंद्र व राज्य) कर्जरोख्यांचे	2020000000.00	2000000000.00
	दर्शनी मुल्य	2020000000.00	2000000000.00
	ब. गुंतवणुक घसारा साठी एकूण तरतुद	0.00	0.00
	क. निव्वळ गुंतवणुक	0.00	0.00
<b>परिशिष्ट 9 : कर्ज</b>			
1	बिले खरेदी / डिस्काऊटिंग	0.00	0.00
2	कॅश क्रेडीट, ओव्हरड्राफ्टस आणि मागणी करताच परत करावयाची कर्ज	868090514.27	765556114.78
3	मुदती कर्ज	1830638194.45	2030800079.19
	अ. अल्प मुदती कर्ज	175139113.02	228985806.39
	ब. मध्यम मुदती कर्ज	823567900.18	898583386.06
	क. दीर्घ मुदती कर्ज	831931181.25	903230886.74
	एकूण (1, 2 आणि 3)	<b>2698728708.72</b>	<b>2796356193.97</b>
<b>परिशिष्ट 10 कायम मालमत्ता</b>			
1	<b>जमीन व इमारत</b>		
	आरंभीची शिल्लक (दि. 31 मार्च)	96951483.00	97803312.00
	अधिक : आर्थिक वर्षातील वाढ	16595490.00	471600.00
	वजा : घसारा / विक्री	1191083.00	1323429.00
	शिल्लक बाकी	112355890.00	96951483.00
2	<b>इतर मालमत्ता (फर्निचर व फिक्साचर्स)</b>		
	आरंभीची शिल्लक (दि. 31 मार्च)	20856689.16	24009209.11
	अधिक : आर्थिक वर्षातील वाढ	2807253.14	3600177.28
	वजा : घसारा / विक्री	4670007.58	6752697.23
	शिल्लक बाकी	18993934.72	20856689.16
	एकूण (1 व 2)	<b>131349824.72</b>	<b>117808172.16</b>
<b>परिशिष्ट 11 इतर मालमत्ता</b>			
1	आंतर शाखा अॅडजस्टमेंट (निव्वळ)	0.00	0.00
2	कर्ज व गुंतवणुकीवरील घेणे व्याज	95609359.00	106026105.00
3	आयकर अग्रीम व टी.डी.एस.	1359751.00	1359751.00

क्र.	विवरण	दि. 31 मार्च 2023	दि. 31 मार्च 2022
4	स्टेशनरी व स्टॉम्पस	3478463.41	3221553.84
5	दाव्याचे समाधान करून घेतलेल्या गैर-बँकिंग मालमत्ता	0.00	0.00
6	थकित घेणे व्याज	198174322.02	224671323.26
7	इतर घेणे	177007024.25	221855393.25
	1. पोस्टेज	3727.00	8125.00
	2. कोर्ट स्टॉम्प	365485.00	371785.00
	3. लायबरी	236.00	236.00
	4. टेलिफोन अमानत ठेव	48912.52	49287.52
	5. विद्युत अमानत ठेव	311007.44	308728.11
	6. कर्मचारी अग्रीम (सन व धान्य अग्रीम)	2389900.00	2319665.00
	7. अग्रीम आयकर लिटीगेशन	18398136.00	51975367.00
	8. बँक परपस अग्रीम	64600.00	156600.00
	9. इमारत मालक सुरक्षा ठेव	651200.00	651200.00
	10. इतर घेणे	1012507.00	551806.00
	11. भारत सरकार कडून कृषि कर्मचाऱ्यां येंगे रक्कम	13537.00	13537.00
	12. अग्रीम कार्यालय भाडे	34778.00	50000.00
	13. एलआयसी कडून घेणे उपदान निधी (कर्मचारी)	98796889.00	105177613.00
	14. एलआयसी कडून सेवानिवृत्त लाभ घेणे निधी (कर्मचारी)	52440862.00	57500059.00
	15. डिफ रक्कम पेमेंट	1006941.49	848103.58
	16. टी.डी.एस. ऑन जीएसटी	0.00	0.00
	17. डी.डी. रिसीव्हेंबल	1468305.80	1873281.04
8	इनपुट जीएसटी (आरसीएम व एफसीएम)	7325005.94	6327298.91
	<b>एकुण</b>	<b>482953925.62</b>	<b>563461425.26</b>
	<b>परिशिष्ट 12 संभवनीय देणी</b>		
1	कर्ज म्हणून मान्य न झालेले क्लेम्स	0.00	0.00
2	गुंतवणुक दायीत्वापोटी अंशतः देय रक्कम	0.00	0.00
3	परकीय चलन करार	0.00	0.00
4	हमीपत्र	250000.00	2361000.00
	1. भारतामध्ये	250000.00	2361000.00
	2. भारताबाहेर	0.00	0.00
5	स्वीकृती, समर्थन आणि इतर दायित्वे	0.00	0.00
6	डिफ संभवनीय देयता	30157341.75	21021859.13
	<b>एकुण</b>	<b>30407341.75</b>	<b>23382859.13</b>
	<b>परिशिष्ट 13 - व्याजाचे उत्पन्न</b>		
1.	कर्जावर प्राप्त व्याज	280057686.48	292999257.43
2.	गुंतवणुकीवर प्राप्त व्याज	150949447.00	153536795.00
3.	आंतरबँक ठेवीवर प्राप्त व्याज	36271363.00	33053729.00
	<b>एकुण</b>	<b>467278496.48</b>	<b>479589781.43</b>
	<b>परिशिष्ट 14 - इतर उत्पन्न</b>		
1.	कमिशन, एक्सचेंज आणि ब्रोकरेज	927337.94	775133.98
2.	जमीन, इमारत आणि इतर मालमत्तेच्या विक्रीपासुन नक्त नफा/तोटा	0.00	0.00

क्र.	विवरण	दि. 31 मार्च 2023	दि. 31 मार्च 2022
3.	विनिमय व्यवहारातुन नक्त उत्पन्न	0.00	0.00
4.	गुंतवणुक विक्रीपासुन नक्त उत्पन्न	6765401.00	24664175.00
5.	गुंतवणुकीच्या पुनर्मुल्याकनापासुन होणारा नक्त नफा	0.00	0.00
6.	इतर उत्पन्न	0.00	0.00
	1. इतर उत्पन्न	418431.20	638714.82
	2. लॉकर भाडे	1418965.64	1171234.00
	3. सेवाशुल्क	4991919.22	4010266.01
	4. प्रक्रियाशुल्क	863486.00	978314.00
	5. कस्टडी फी	107126.04	88175.00
	6. चेकबुक विक्री	382686.16	396367.57
	7. आरटीजीएस कमिशन	473860.00	492755.00
	8. एटीएम कमिशन	86943.15	482463.98
	9. आयकर रिफंड	24314399.00	0.00
7.	इतर किरकोळ उत्पन्न	79938.48	56030.95
	<b>एकुण</b>	<b>40830493.83</b>	<b>33753630.31</b>
	<b>परिशिष्ट 15 - व्याजाचे खर्च</b>		
1.	ठेवीवरील व्याज	209365935.95	238303473.70
2.	घेतलेल्या कर्जावरील व्याज	166951.00	605402.00
3.	इतर (नित्य निधी ठेवीवरील कमिशन)	10585371.31	10133164.00
	<b>एकुण</b>	<b>220118258.26</b>	<b>249042039.70</b>
	<b>परिशिष्ट 16 - व्यवस्थापन खर्च</b>		
1.	पगार व भत्ते, सानुग्रह अनुदान, ग्रॅज्युइटी इ.	158230803.92	184221823.88
2.	भाडे, कर, विमा व विज	20603907.16	20644577.80
3.	छपाई व स्टेशनरी	1089903.35	1075120.83
4.	जाहिरात व प्रसिध्दी	41665.70	64290.00
5.	अ. कायम मालत्ता घसारा (लिज मालमत्ता वगळता)	4332255.66	6780015.23
6.	संचालक भत्ते व सभा खर्च	753684.00	880449.00
7.	अंकेक्षण फी	2705000.00	3407077.00
8.	कायदा फी	8565560.77	178561.05
9.	पोस्टेज, तार व दुरध्वनी खर्च	446607.50	749252.46
10.	पोस्टेज, तार व दुरध्वनी खर्च	6052525.38	6395285.19
11.	विमा खर्च	7534943.00	8248891.00
12.	प्रिमियम अमॉरटायझेशन	889302.00	1897976.00
13.	इतर खर्च	14289080.48	11574040.42
	<b>एकुण</b>	<b>225535238.92</b>	<b>246117359.86</b>
	<b>परिशिष्ट 17 - तरतुदी आणि इतर</b>		
1.	बुडीत व संशयित कर्जापोटीची तरतुद	0.00	2810816.00
2.	उत्तम जिंदगीपोटीची तरतुद	88271.00	287587.43
3.	विशेष राखीव निधी तरतुद	422236.00	19000.00
4.	आयकर तरतुद (आयकर कलम 36(1)(viii) नुसार खास राखीव निधी व आयकर तरतुद)	7075000.00	11858882.00
5.	गुंतवणुकीवरील घसारा निधी तरतुद	550000.00	0.00
	<b>एकुण</b>	<b>8135507.00</b>	<b>14976285.43</b>

### विषय क्र. 3 दि. 31 मार्च 2023 अखेरील निव्वळ नफ्याच्या विभागणीस मान्यता देणे.

दिनांक 31 मार्च 2023 अखेर बँकेस रु. 8487736.15 निव्वळ नफा प्राप्त झाला असुन त्याची खालील प्रमाणे विभागणी,

अ. क्र.	तपशील	निव्वळ नफ्याशी प्रमाण	रक्कम रु.
1	वैधानिक राखीव निधी	25.00 %	2121934.00
2	सभासद कल्याण निधी	1.00 %	84877.00
3	सभासद प्रशिक्षण निधी	5.00 %	424387.00
4	बँक विकास निधी	1.00 %	84877.00
5	कर्मचारी कल्याण निधी	1.00 %	84877.00
6	तंत्रज्ञान विकास निधी	5.00 %	424387.00
7	धर्मदाय निधी	1.00 %	84877.00
8	गुंतवणुक चढउतार निधी (IFR)	61.00 %	5177520.15
9	सानुग्रह अनुदान वेतनाचे	0.00 %	0.00
10	लाभांश	0.00 %	0.00
11	निवडणुक निधी	0.00 %	0.00
	<b>एकुण</b>	<b>100.00 %</b>	<b>8487736.15</b>

वरील प्रमाणे विभागणी माहिती व मंजुरीस सादर.

### विषय क्र. 4 सन 2022-23 च्या अंदाजपत्रकापेक्षा जास्त झालेल्या खर्चास मान्यता देणे.

क्र.	खर्चाचा तपशील	सन 2022-23 चा अंदाज	सन 2022-23 चा प्रत्यक्ष खर्च	अंदाज पत्रकापेक्षा जास्त झालेल्या खर्च
1	कर्मचारी पगार व भत्ते	15,70,00,000.00	15,82,30,803.92	12,30,803.02
2	कायदा सल्ला फी	40,00,000.00	85,65,560.77	45,65,560.77

#### कारणमिसा :-

1. कर्मचारी पगार व भत्ते या शिर्षका अंतर्गत कर्मचारी पगार व भत्ते रु. 1530 .00 लाख, उपदान निधी रु. 20.00 लाख व अर्जित रजा निधी प्रत्येकी रु.20.00 लाख असे एकूण रु.1570.00 लाखची अंदाज पत्रकात तरतुद करण्यात आली होती. सन 2021-22 या आर्थिक वर्षात माहे एप्रिल 2021 पासुन देण्यात येणारी कर्मचारी वार्षिक क्रमीक वेतन वाढ माहे मार्च 2022 मध्ये देण्यात आल्याने एच. आय. सी. चे उपदान व अर्जित रजा निधी मागणी विवरण पत्रकात वार्षिक क्रमीक वेतन वाढीची गणना गृहीत धरण्यात आली नाही. त्यामुळे सदर तफावत रक्कमेची आर्थिक वर्ष 2022-23 मध्ये गणना होवुन माहे मार्च-2023 चे विवरण पत्रकात मागील व चालु आर्थिक वर्षाची एकमुस्त गणना करण्यात येवुन मागणी रक्कमेत वाढ झाली. यामध्ये कर्मचारी उपदान निधी रु. 93,11,906 व अर्जित रजा निधी रु. 4991912.00 या आर्थिक वर्षात नुतणीकरण, सर्व्हीस कॉस्ट व तरतुदी सह खर्च झालेला आहे,

### बँकेचे सभासद / खातेदारांना नम्र विनंती

1) भारतीय रिझर्व्ह बँकेचे नॉर्मस अंतर्गत बँकेला आपल्या ग्राहकाची के. वाय. सी. अदयावत करणे बंधनकारक करण्यात आले असुन त्या अनुषंगाने सर्व सन्माननीय खातेदार/ग्राहकांना नम्र विनंती आहे की त्यांनी आपले खात्याचे संबंधातील के. वाय.सी. दस्तऐवज - ओळख पुरावा व पत्ता पुरावा (प्रत्येकी एक) तसेच अन्य माहिती (जसे फोटो नाव/पत्ता बदल, मतदार संघ बदल, व्यवसाय, दुरध्वनी/ भ्रमणध्वनी क्र. इत्यादी) बँकेच्या रेकॉर्डला अदयावत करण्याचे दृष्टीने आवश्यक दस्तऐवजासह संबंधीत शाखेत त्वरीत संपर्क साधुन सहकार्य करावे.

2) आपण जर आपले शेअर्स सर्टिफिकेट अदयाप नेले नसेल तर कृपया बँकेच्या संबंधीत शाखेतुन घेवून जावे.

3) बँकेच्या पोटनियमानुसार प्रत्येक सभासदास वारस (नॉमिनी) म्हणुन सुचविण्याचा अधिकार आहे.

4) आपल्या ठेव व लॉकरस खात्यावर वारस नोंदविलेला नसल्यास आपल्या हिताचे दृष्टीने ती नोंद त्वरीत करून घ्यावी.

5) सभासदांनी बँकींग व्यवहार आपल्या बँकेच्या संबंधीत शाखेमार्फत करावा.

6) बँकेच्या ज्या नियमीत सभासदांचा शेअर्सची रक्कम रु. 100/- चे वर आहे, मात्र रु. 100/- चे पटीत तसेच बँकेच्या मंजूर उपविधी नुसार नाही त्यांनी कृपया फरकाची रक्कम बँकेच्या संबंधीत शाखेत त्वरीत जमा करावी हि विनंती.

7) भारतीय आयकर कायदा कलम 194 ए नुसार जेष्ठ नागरीक ठेवीदारांना सर्व प्रकारच्या ठेवीवरील आर्थिक वर्षात रु.50000 / व अन्य ठेवीदारांना वार्षिक रु. 40000/- चे वर अदा करण्यात येणाऱ्या व्याजावर पॅनकार्ड धारकांना 10 टक्के व गैर पॅनकार्ड धारकांना 20 टक्केदराने व्याजाचे रक्कमेत टिडीएस कपात केली जाते.

8) ज्या ठेवीदारांचे सर्व मार्गाने वार्षिक एकुण उत्पन्न आयकर कायदानुसार करमुक्त मर्यादेच्या आत असेल त्यांनी 15 जी / 15 एच दरवर्षी एप्रिल महिन्यात 2 प्रतिमध्ये संबंधित शाखेत सादर करावे, हि विनंती.

मुख्य कार्यकारी अधिकारी

ज्यामुळे कर्मचारी पगार व भत्ते या शिर्षका अंतर्गत रु. 1230803.02 अंदाज पत्रकापेक्षा जास्त खर्च झालेला दिसुन येते.

2. कायदा सल्ला फी या शिर्षका अंतर्गत अंदाज पत्रकात रु. 40.00 लाख तरतुद करण्यात आली होती परंतु सन 2022-23 मध्ये बँकेचे आयकर विभागाकडे दाखल लिटीगेशन प्रकरणा पैकी सन 2007-08, 2008-09 आणि 2011-12 चा निपटारा करण्या करीता वकील फी अदा करण्यात आली. ज्यामुळे संबंधीत आर्थिक वर्षाचे निपटारा होवुन बँकेला रु. 5.79 कोटी रक्कम आयकर विभागाकडुन प्राप्त झाले.

### दि भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड, भंडारा

मुख्यालय : गांधी चौक पोलीस स्टेशन जवळ, भंडारा - 441904

मुख्यालय दुरध्वनी : (07184) 252327, 253063

Website : www.bucbl.com

मा. सहकार आयुक्त व निबंधक सहकारी संस्थां महाराष्ट्र राज्य पुणे यांचे दिनांक 30.05.1992 चे परिपत्रकानुसार सादर करावयाची माहितनुसार.

दिनांक 31 मार्च 2023 अखेरील

### परिशिष्ट 'अ'

बँकेचे नांव	: दि भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. भंडारा
मुख्य कार्यालय पत्ता	: गांधी चौक, पोलीस स्टेशन जवळ भंडारा - 441 904 (महाराष्ट्र)
नोंदणी क्रमांक व दिनांक	: बीएचडी/बीएनके/127, दिनांक 21.01.1971
रिझर्व्ह बँकेकडुन परवाना	: युबीडी/एमएच/938 पी.
मिळाल्याचा क्रमांक व तारीख	: दिनांक 09-12-1987
बँकेचे कार्यक्षेत्र	: महाराष्ट्र राज्यातील भंडारा, गोंदिया, नागपूर, चंद्रपूर व गडचिरोली जिल्हा सिमा कार्यक्षेत्र
प्रधान कार्यालयासह शाखांची संख्या	: व्यवस्थापकीय कार्यालय 1 शाखा 25 एकुण 26
सभासद	: नियमित 51733 नाममात्र 7946 एकुण 59679
वसुल भाग भांडवल	: रु. 1748.86 लाख
रिझर्व्ह व इतर निधी	: रु. 6078.90 लाख
ठेवी	: बचत ठेवी रु. 20458.09 लाख चालू ठेवी रु. 2860.40 लाख मुदती ठेवी रु. 26731.89 लाख एकुण ठेवी रु. 50050.38 लाख
कर्ज	: सुरक्षित रु. 26937.00 लाख असुरक्षित रु. 50.29 लाख एकुण कर्ज रु. 26987.29 लाख
अग्रक्रम क्षेत्र कर्ज वाटप प्रमाण	: 59.76 %
दुर्बल घटक कर्ज वाटप प्रमाण	: 29.24 %
बाहेरील कर्ज	: निरंक
गुंतवणुक	: रु. 26099.43 लाख
थकबाकीचे शेकडा प्रमाण	: 16.84 /
ऑडीट वर्ग 2022-2023	: - अ -
नफा/तोटा	: रु. 84.88 लाख
एकुण कर्मचारी	: 241
खेळते भांडवल	: रु. 57511.78 लाख

### अहवाल वर्ष 2022-23 मधील बँकेची

### तुलनात्मक सांख्यिकीय माहिती (रक्कम -कोटीत)

क्र.	तपशील	31.03.22 अखेरील स्थिती	31.03.23 अखेरील स्थिती
1	सभासद	51889	51733
2	भागभांडवल	17.47	17.49
3	राखीव निधी	58.03	60.79
4	ठेवी	529.11	500.50
5	कर्ज	279.64	269.87
6	गुंतवणुक	267.69	260.99
7	निव्वळ नफा/तोटा	-4.58	0.85
8	खेळते भांडवल	600.07	575.12
9	CRAR	16.31%	19.20%
10	NPA Gross	47.63	33.84
11	Net NPA	25.44	11.65
12	Gross NPA%	17.03%	12.54%
13	Net NPA%	9.88%	4.71%
14	Overdue	53.21	45.46
15	% of Overdue	19.03%	16.84%
16	C. D. Ratio	52.85%	53.97%
17	संचालक व त्यांचे नातेवाईकांकडील कर्ज	निरंक	निरंक

क्र.	खर्चाचा तपशिल	सन ३१ मार्च २०२३ चा अंदाज	सन ३१ मार्च २०२३ चा प्रत्यक्ष खर्च	सन ३१ मार्च २०२४ चा अंदाज	क्र.	उत्पन्नाचा तपशिल	सन ३१ मार्च २०२३ चा अंदाज	सन ३१ मार्च २०२३ चा प्रत्यक्ष खर्च	सन ३१ मार्च २०२४ चा अंदाज
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1	ठेवी व कर्ज उचलीवर व्याज अ) ठेवीवरील व्याज ब) कर्जावरील व्याज क) नित्यनिधी ठेव एजंट कमीशन	26400000.00 1500000.00 13000000.00 <b>27850000.00</b>	209365935.95 166951.00 10585371.31 <b>220118258.26</b>	24000000.00 1500000.00 13000000.00 <b>25450000.00</b>	1	कर्जावरील व्याज	340000000.00	280057686.48	330000000.00
2	अ) कर्मचारी पगार व भत्ते ब) कर्मचारी ग्रज्युटी (उपदान) क) कर्मचारी सेवानिवृत्त लाभनिधी	153000000.00 2000000.00 2000000.00 <b>157000000.00</b>	143926985.92 9311906.00 4991912.00 <b>158230803.92</b>	155000000.00 1500000.00 8000000.00 <b>178000000.00</b>	2	गुंतवणुकीवरील व्याज	225000000.00	187220810.00	200000000.00
3	संचालक मंडळ प्रवास भत्ता व सभाखर्च	1400000.00	753684.00	1400000.00	3	शाखा खात्यावर व्याज	0.00	0.00	0.00
4	भाडे, कर, विमा व विद्युत अ) शाखा कार्यालय भाडे ब) कर क) विद्युत/जनरेटर डिझेल खर्च ड) विमा/ठेव विमा ख) लिज लाईन/डी.आर.साईट रेंट	12000000.00 1200000.00 5000000.00 10000000.00 8000000.00 <b>36200000.00</b>	9716101.00 969549.50 3450756.66 7534943.00 6467500.00 <b>28138850.16</b>	12000000.00 1200000.00 5000000.00 10000000.00 8000000.00 <b>36200000.00</b>	4	विनिमय कमीशन	1500000.00	927337.94	1000000.00
5	कायदा सल्ला फी	4000000.00	8565560.77	5000000.00	5	ईतर उत्पन्न	15000000.00	39903155.89	15000000.00
6	टेलीफोन व टपाल खर्च	1000000.00	446607.50	1000000.00	6	संचित तोटा	- 45832249.98	- 45832249.98	0.00
7	अंकेक्षण फी	3500000.00	2705000.00	3500000.00					
8	ईमारत व कायम मालमत्ते वरील घसारा व दुरुस्ती खर्च (वाहन दुरुस्ती वगळता) अ) घसारा ब) दुरुस्ती खर्च क) ए. एम. सी. खर्च	10000000.00 1000000.00 7000000.00 <b>18000000.00</b>	4332255.66 379601.44 5214321.35 <b>9926178.45</b>	8000000.00 4800000.00 7000000.00 <b>19800000.00</b>					
9	स्टेशनरी व छपाई जाहिरात अ) स्टेशनरी व छपाई ब) जाहिरात	2000000.00 100000.00 <b>2100000.00</b>	1089903.35 41665.70 <b>1131569.05</b>	2500000.00 100000.00 <b>2600000.00</b>					
10	वाहन खर्च अ) डिझेल ब) वाहन दुरुस्ती	1200000.00 600000.00 <b>1800000.00</b>	889064.40 458602.59 <b>1347666.99</b>	1200000.00 1000000.00 <b>2200000.00</b>					
11	ईतर खर्च अ) आमसभा खर्च ब) सभा व परिषद व वर्गणी क) किरकोळ खर्च	2000000.00 200000.00 13000000.00 <b>15200000.00</b>	1661225.00 91000.00 9232501.50 <b>10984726.50</b>	2200000.00 200000.00 15000000.00 <b>17400000.00</b>					
12	तरतुदी अ) संशयित व बुडीत कर्ज निधी ब) उत्पादक कर्जावरील अनुषंगीक निधी क) विशेष निधी ड) गुंतवणुक घसारा निधी इ) स्थगित कर दायित्व (Deferred Tax Liability) ई) बँकेचे नविन वाहन खरेदी तरतुद	10000000.00 1000000.00 500000.00 1000000.00 0.00 0.00 <b>12500000.00</b>	0.00 88271.00 422236.00 550000.00 2500000.00 0.00 <b>3560507.00</b>	10000000.00 1000000.00 700000.00 1500000.00 1000000.00 1500000.00 <b>15700000.00</b>					
13	शाखा खात्यावर व्याज	0.00	0.00	0.00					
14	सेवाकर जीएसटी	3500000.00	3304591.58	4800000.00					
15	आयकर शोधन करण्यापूर्वीचा अपेक्षित नफा/तोटा	967750.02	13062736.15	3900000.00					
16	अपेक्षित आयकर देणे	200000.00	4575000.00	1365000.00					
17	आयकर शोधन केल्यानंतर अपेक्षित नफा/तोटा	767750.02	8487736.15	2535000.00					
	एकुण बेरीज	535667750.02	462276740.33	546000000.00		एकुण बेरीज	535667750.02	462276740.33	546000000.00

एन. डी. डोंगरे  
व्यवस्थापक (लेखा)

एच. सी. मदान  
मुख्य कार्यकारी अधिकारी

डि. एन. देशपांडे  
प्राधिकृत अधिकारी

मे. जाजू अॅन्ड सोनी असोसियेट्स  
पार्टनर : चेतन एस. जाजू

## विषय क्र. 6

सन 2021-22 चे वैधानिक लेखा परिक्षणावर बँकेने सादर केलेले दोष पुर्तता अहवाल व सन 2022-2023 चे वैधानिक लेखापरीक्षण अहवाल स्विकारणे.

## विषय क्र. 7

मार्च 2022 चे आरबीआय वैधानिक तपासणी अहवाल व त्यावर बँकेने सादर केलेला दोषपुर्तता अहवाल स्विकारणे.

## विषय क्र. 8

आर्थिक वर्ष 2023-2024 करीता शासन मान्यताप्राप्त लेखा परीक्षक नामतालीकेतील वैधानिक लेखा परीक्षकाचे नेमणुकीस व अंतर्गत लेखा परीक्षकाचे नेमणुकीस कार्यान्तर्गत मंजुरी देणे.

## विषय क्र. 9

एकरकमी कर्ज परतफेड योजनेतर्गत एकुण मंजुर प्रकरणे व रक्कमेस मंजुरी प्रदान करणे.

## विषय क्र. 10

संचालक व त्यांचे नातेवाईक यांचे कडील कर्जाची माहिती देणे.  
भारतीय रिझर्व्ह बँकेच्या नियमाप्रमाणे संचालक व त्यांचे नातेवाईकांचे कडील नावाने असलेल्या ठेवी व एलआयसी पॉलिसी तारण कर्ज वगळता इतर कर्ज असु नये अश्या भारतीय रिझर्व्ह बँकेच्या मार्गदर्शक सुचना आहेत त्या निर्देशाचे बँकेने तंतोतंत पालन केले आहे.

## विषय क्र. 11

बँकेच्या सभासदांना जिल्हा सहकारी बोर्डांमार्फत प्रशिक्षण देणे.

## विषय क्र. 12

53 व्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेस गैरहजर असलेल्या सभासदांच्या अनुपस्थितीची नोंद घेवुन ती क्षमापित करणे.

## विषय क्र. 13

मा. प्राधिकृत अधिकारी यांचे परवानगीने वेळेवर येणारे ईतर विषय.

# INDEPENDENT AUDITOR'S REPORT

To,  
The Members  
The Bhandara Urban Co-operative Bank Ltd. Bhandara

## Report on the Financial Statements as a Statutory Auditor

We have audited the accompanying financial statements of The Bhandara Urban Co-operative Bank Ltd. which comprise the Balance Sheet as at 31st March 2023 and the Statement of Profit and Loss for the year ended, and a summary of significant accounting policies and other explanatory information incorporated in these financial statements of the Bank along with its Branches and Extension counters audited by us for the period 1st April 2022 to 31st March 2023.

### Management's Responsibility for the Financial Statements

Management is responsible for the preparation of these financial statements that give a true and fair view of the financial position, financial performance and cash flow of the Bank in accordance with the Banking Regulation Act 1949 (as applicable to co-operative societies), the guidelines issued by the Reserve Bank of India and the guidelines issued by the National Bank for Agricultural and Rural Development, the Registrar of Cooperative Societies, Maharashtra, the Maharashtra Co-operative Societies Act, 1960, and the Maharashtra Co-operative Societies Rules, 1961, (as applicable) and generally accepted accounting principles in India so far as applicable to the Bank. This responsibility includes design, implementation and maintenance of internal control relevant to the preparation of the financial statements that are free from material misstatement, whether due to fraud or error.

### Auditor's Responsibility

Our responsibility is to express an opinion on these financial statements based on our audit. We conducted our audit in accordance with the applicable Standards by The Institute of Chartered Accountants of India and under the MCS Act / BR Act / RBI guidelines. Those Standards require that we comply with ethical requirements and plan and perform the audit to obtain reasonable assurance about whether the financial statements are free from material misstatement, whether due to fraud or error.

An audit involves performing procedures to obtain audit evidence about the amounts and disclosures in the financial statements. The procedures selected depend on the auditor's judgment, including the assessment of the risks of material misstatement of the financial statements, whether due to fraud or error. In making those risk assessments, the auditor considers internal control relevant to the Bank's preparation and fair presentation of the financial statements to design audit procedures that are appropriate in the circumstances. An audit also includes evaluating the appropriateness of accounting policies used and the reasonableness of the accounting estimates made by management, as well as evaluating the overall presentation of the financial statements.

We believe that audit evidence we have obtained is sufficient and appropriate to provide a basis for our audit opinion.

### Opinion

#### We report that:

- We have obtained all the information and explanations which, to the best of our knowledge and belief, were necessary for the purpose of our audit and have found them to be satisfactory.
- The Balance Sheet and Profit & Loss Account have been drawn up in the Form "A" & "B" respectively of Schedule III to the Banking Regulation Act, 1949.
- There is no practice of disclosing prior period items separately in Profit & Loss Account as required by the Accounting Standard AS-5 on Net Profit or Loss for the period, Prior Period items and Changes in Accounting Policies issued by the Institute of Chartered Accountants of India. Such amounts have been included in their natural heads of account and not separately disclosed in a manner that their impact on the profit for the year can be perceived. The quantum is not ascertainable.
- Accounting of certain items like locker rent, commission on guarantees etc. is done in the year of receipt instead of deferring it on the basis of usage of facility or period of guarantees, there by it deviates from the principle of Accounting Standard AS-9 on "Revenue Recognition".
- The bank has not disclosed contingent liabilities arising due to disputes or litigation going at various forums thus not complying with Accounting Standard AS 29 "Provisions, Contingent Liabilities and Contingent Assets".
- The transactions of the Bank, which have come to our notice, have been within the powers of the Bank.
- The returns received from the offices and branches of the Bank have been found adequate for the purposes of our audit.
- In our opinion, the Balance Sheet and Profit and Loss Account comply with applicable Accounting Standards except.

● Bank had failed to comply with the provision of Accounting Standard 2 "Valuation of Inventory" at the time of valuation of Stationery items, valuation of Stationery should be done at cost or NRV whichever is lower.

● There is no practice of disclosing prior period items separately in Profit and Loss Account as required by the Accounting Standard 5 on Net Profit or Loss for the period, Prior Period Items and Changes in Accounting Policies issued by the Institute of Chartered Accountants of India. Such amounts have been included in their natural heads of account and not separately disclosed in a manner that their impact on the profit for the year can be perceived. The quantum is not ascertainable.

● Accounting of certain items like locker rent, commission on guarantees, etc. is done in the year of receipt, thereby deviates from the principles of Accounting Standard 9 on "Revenue Recognition" according to which income relating to current year should be recognized on accrual basis, if there is no uncertainty regarding the ultimate collectability and measurability.

● The bank has not worked out & provided for deferred tax assets/liabilities in compliance with the accounting standard Accounting Standard 22 "Accounting for Taxes on Income" issued by ICAI.

● The bank has not disclosed contingent liabilities arising due to dispute or litigations going on at various forums. Thus, not complying with Accounting Standard 29 "Provisions, contingent Liabilities and Contingent Assets"

### Subject to our observation above and in Part A, B and C of Audit Memorandum,

In our opinion and to the best of our information and according to the explanations given to us, the aforesaid financial statements together with the Notes thereon give the information required by the Banking Regulation Act, 1949 (as applicable to co-operative societies), the Maharashtra Co-operative Societies Act, 1960, the Maharashtra Co-operative Societies Rules, 1961 and the guidelines issued by the National Bank for Agricultural and Rural Development (as applicable) and guidelines issued by Reserve Bank of India and Registrar of Co-operative societies, Maharashtra in the manner so required and give a true and fair view in conformity with the accounting principles generally accepted in India:

- in the case of the Balance Sheet, of the state of affairs of the Bank as at 31st March 2023.
- in the case of the Statement of profit and loss of the profit/loss for the year ended on 31st March 2023.

### Report on Other Legal and Regulatory Matters

The Balance Sheet and the Profit and Loss Account have been drawn up in accordance with the provisions of Section 29 of the Banking Regulation Act, 1949 read with provisions of the Maharashtra Co-operative Societies Act, 1960 & Maharashtra Co-operative Societies Rules 1961. We further report that:

- The Balance Sheet and Profit and Loss Account dealt with by this report are in agreement with the books of account and the returns.
- In our opinion, proper books of account as required by law have been kept by the Bank so far as appears from our examination of those books.
- The reports on the accounts of the branches audited by us / branch auditors have been dealt with in preparing our report in the manner considered necessary by us.
- As per the information and explanations given to us and based on our examination of the books of account and other records, we have not come across material instances in respect of the details mentioned in the Rule 69(6) of Maharashtra Co-operative Societies Rules 1961.
- for the year under audit, the bank has been awarded "A" classification.  
the bank has been awarded "A" classification.

For Jaju Soni & Associates  
Chartered Accountants  
FRN: 139298W

Chetan Jaju  
Partner

Place: - Nagpur  
Date: - 29/06/2023

MRN: 158737  
UDIN: 23158737BGXVBZ9309

# THE BHANDARA URBAN CO-OPERATIVE BANK LTD; BHANDARA

H.O.: GANDHI CHOWK, NEAR POLICE STATION, BHANDARA – 441 904

Notes forming part of the Balance Sheet as at March 31, 2023 and Profit and Loss Account for the year ended March 31, 2023

## A) ADVANCES

### > Provisioning for Advances and Overdue Interest Reserve:

- The classification of advances into Standard, Sub-standard, Doubtful and Loss assets as well as provision on nonperforming advances has been arrived at in accordance with the guidelines issued by the RBI from time to time. In addition to this, a general provision on standard assets has been made @ 0.40% of the outstanding amount on a portfolio basis except in the case of direct advances to Agricultural and SME sector @ 0.25%, advances to Commercial Real Estate @ 1% and Commercial Real Estate- Residential House Sector @ 0.75%.
- The overdue interest in respect of non-performing advances is provided separately under "Overdue Interest Reserve" as per the directives issued by RBI.
- Prudential Floating Provision o.f Rs.146.46 lacs is held as at 31.03.2023 in respect of Gross Non- Performing & Standard Advances over and above the minimum prescribed by RBI with a view to strengthen the financial stability of the Bank, as per RBI guidelines.
- The Bank has not exceeded the prudential exposure limit in respect of individual / Group Account.

### > Additional disclosure of information as per the guidelines of Reserve bank of India:

Sr. No.	Particulars	31.03.2023	31.03.2022 As per last audit report.
1.	Capital to Risk Assets Ratio	19.29	16.31%
2.	Investment in Central/State Govt. & Other approved securities.		
	i. Book Value	20311.88	20146.82
	ii. Face Value	20200.00	21000.00
3.	Advances Against		
	i. Real Estate	107.98	159.57
	ii. Construction Business	82.03	175.76
	iii. Housing	4850.46	4558.45
4.	Advances against Share & Debentures	—	—
5.	Advances to director, their relatives, companies / firms in which they are interested		
	i. Fund Based	—	—
	ii. Non-funded Based	—	—
6.	Average cost of deposit	4.33	4.69
7.	NPA's		
	i. Gross NPA	3384.21	4763.18
	ii. Net NPAs	1165.47	544.44
8.	Movement in NPA's		
	i. % age of Gross NPA's to Total Advances	12.54%	17.03%
	ii. % age of Net NPAs to Net Advances	4.71%	9.88%
9.	Profitability		
	a. Interest income as a percentage of working funds.	7.76%	7.86%
	b. Non-interest income as percentage of working funds	0.68%	0.55%
	c. Operating/Gross profit as a percentage of working funds.	1.04%	0.30%
	d. Return on Assets	0.90%	0.05%
	e. Business (Deposits + Advances) per employee	319.48	315.92
	f. Operating/Gross profit per employee	2.59	0.71
10.	Provision made towards NPA's during the year	—	—
11.	Provision as on		
	a. Towards NPAs	2218.74	2218.74
	b. Towards depreciation on investments	56.13	50.63
	c. Towards standard assets	129.36	128.47
12.	a. Foreign Currency assets	—	—
	b. Foreign currency liabilities	—	—
13.	DICGS premium paid as required on	17.05.2022	29.05.2021
		23.11.2022	25.11.2021

Disclosure as per prudential Norms on Management of the Non SLR Investment portfolio by urban Co-operative banks as on 31.03.2022 (As per RBI Circular No.BPD. PCB. CIR.45 / 16.20.00 / 2003-2004 dated 15th April 2004)

### > Issuer Composition of Non SLR Investments

(Amount in Lacs)

Sr. No.	Issuer	Amount	Extent of below investment grade securities	Extent of unrated securities	Extent of unlisted securities
1	P.S.U.s	-	-	-	-
2	FIs	-	-	-	-
3	Nationalized Banks	-	-	-	-
4	Others	41.82	-	-	-
5	Provision held towards (depreciation)	-	-	-	-
	<b>Total</b>	<b>41.82</b>			

### > Non Performing Non SLR Investments

Particulars	Amount (In Lacs)
Opening Balance	0.73
Addition during the Year	0.00
Reductions during the Year	0.00
Closing Balance	0.73
Total Provisions Held	0.73

### > Disclosure with respect to 'The Depositor Education and Awareness Fund Scheme, 2014' (DEAF) as per RBI Circular dated 27.05.2014

Particulars	31.03.2023	31.03.2022
Opening balance of amounts transferred to DEAF	200.21	153.41
Add: Amounts transferred to DEAF during the period	85.03	46.80
Less: Amount reimbursed by DEAF towards claims	0.00	0.00
Closing balance of amounts transferred to DEAF	285.24	200.21

Previous year's figures are regrouped or rearranged, wherever necessary, to conform to the layout of the accounts of the current year.

## B) REVALUATION RESERVE

- The Land and Premises of the bank have been revalued. As explained bank revenue its Properties in every three years but as per RBI circular RBI/2006-2007/230/UBD/PCB CIRN026/15.05.000/06-07 the frequency of revaluation should be determined based on the observed volatility in the prices of the assets in the past. The bank should adhere to the principle meticulously while changing the frequency of revaluation for particular class of assets and should make proper disclosure in this regards.

## C) BASIS OF PREPARATION

- The financial statements have been prepared and presented under the historical cost convention on the accrual basis of accounting, unless otherwise stated and comply with generally accepted accounting principles, statutory requirements prescribed under the Banking Regulation Act, 1949 and The Maharashtra Co-operative Societies Act, 1960 and Rules 1961, circulars and guidelines issued by the Reserve Bank of India (RBI) from time to time, the Accounting Standards (AS) issued by the Institute of Chartered Accountants of India (ICAI) as applicable and current practices prevailing within the banking industry in India.

## D) USE OF ESTIMATES



- The preparation of the financial statements, in conformity with generally accepted accounting principles, requires Management to make estimates and assumptions that affect the reported amounts of assets and liabilities, revenues and expenses and disclosure of contingent liabilities at the date of the financial statements. Actual results could differ from those estimates. Management believes that the estimates used in the preparation of the financial statements are prudent and reasonable. Any revision to the accounting estimates are recognized prospectively.
- E) SIGNIFICANT ACCOUNTING POLICIES**
- Accounting Convention AS 1:**
  - The financial statements are drawn up in accordance with the historical cost convention (as modified by revaluation of premises) and ongoing concern basis.
  - The financial statements also conform to the RBI guidelines issued from time to time on Income Recognition, Asset Classification, Provisions and other related matters and Accounting Standards (AS) applicable to UCB.
- Valuation of Stock of Printing & Stationery AS 2:** Stocks of Printing & Stationery, Consumables are stated at cost.
- Cash Flow Statement AS 3:** Bank has prepared Cash Flow Statement as per AS 3.
- Contingencies & Event Occurring After Balance Sheet Date AS 4:** There is no contingency and event occurring after the Balance date, which affects the condition existing at the balance date.
- Prior Period Items AS 5:**
  - There is no practice of disclosing prior period items separately in Profit and Loss Account as required by the Accounting Standard AS-5 on Net Profit or Loss for the period, Prior Period Items and Changes in Accounting Policies issued by the Institute of Chartered Accountants of India. Such amounts have been included in their natural heads of account and not separately disclosed in a manner that their impact on the profit for the year can be perceived. Provision has been made by the Bank of Rs.498.46 lacs for Gratuity Premium related to the earlier year which is Prior period Item as per AS-5 but the same has not been classified as such by the Bank.
- Revenue Recognition (AS 9):**
  - Items of income and expenditure are accounted for on accrual basis
  - Income from non-performing assets is recognised to the extent realised, as per the directives issued by RBI.
  - Interest on Government Securities and other fixed income securities is recognised on accrual basis.
  - Loan Processing Fees, Commission on issuance of Bank Guarantees, Dividend on Shares, Insurance Claims and Locker Rent are recognized on cash basis.
  - Commission on issuance of Bank Guarantees and Locker Rent are recognized on cash basis.
  - Commission exchange and brokerage are recognized on realization.
  - Income & Expenditure subject to Goods & Service Tax are accounted Net of Tax.
- Fixed Assets AS 10 and Depreciation:**
  - Premises (including Freehold Land): These are stated at the revalued amounts less depreciation.
  - Depreciation on revalued portion of Premises is adjusted against Revaluation Reserve.
  - Computers are depreciated @33.33% as per the guidelines of the Reserve Bank of India from this year.
  - Other fixed assets viz.
    - 1. Building & Furniture and Fixtures are depreciated @ 10% on written down value method
    - 2. Electric Equipment & Vehicle are depreciated @ 15% on written down value method
    - 3. Cost includes incidental expenses incurred on acquisition of assets
  - Capital Expenditure is depreciated @ 25% on written down value
  - Depreciation on fixed assets purchased during the year is charged for the entire year if the asset is purchased for 180 days or more; otherwise it is charged at 50% of the normal rate. No depreciation is charged on fixed assets sold during the year.
- Investments AS 13:**
  - 1. Categorization of investment:** In accordance with guidelines issued by RBI, the Bank classifies its investment portfolio into the following three categories:
    - 2. 'Held to Maturity' - Securities acquired by the Bank with the intention to hold till maturity.
    - 3. 'Held for Trading' - Securities acquired by the Bank with the intention to trade.
    - 4. 'Available for Sale' - Securities which do not fall within the above two categories are classified as 'Available for Sale'.
  - 5. Classification of Investments:** For the purpose of disclosure in the Balance Sheet, investments are classified as required under Banking Regulation Act, 1949 and RBI guidelines as follows:- Government Securities, Shares in co-operative institutions, PSU Bonds and other Investments.
  - 6. Valuation of Investments:**
    - i. 'Held to Maturity' - These investments are carried at their acquisition cost. Any premium on acquisition is amortised over the balance period to maturity, with a debit to Profit & Loss Account. The book value of security is reduced to the extent of amount amortised during the relevant accounting period.
    - ii. 'Held for Trading' - The individual scrip in the HFT category is marked to market at the year end. The net resultant depreciation in each classification is recognized in the Profit and Loss Account. Net appreciation, if any, is ignored.

- iii. 'Available for Sale' - The individual scrip in the AFS category is marked to market at the year end. The net resultant depreciation in each classification is recognized in the Profit and Loss Account. Net appreciation, if any, is ignored.
- 7. Market value of Government Securities (excluding Treasury Bills) is determined on the basis of the price list published by RBI or the prices periodically declared by PDAI jointly with FIMMDA for valuation at year-end. Equity shares are valued at cost.
- Employee Benefits AS 15: Gratuity:**
  - Payment under Group Gratuity (Cash accumulation) Policy is made with Life Insurance Corp. of India as per contribution for the year as determined by the corporation.
  - The Bank provides for gratuity to all the employees. The benefit vests upon completion of five years of services and is in the form of lump sum payment to employees on resignation, retirement, death while in employment or on termination of employment, an amount equivalent to 15 days' salary plus eligible allowances payable for each completed year of service, as per the Payment of Gratuity Act, 1972. The Bank makes contribution to funds administered by trustees and managed by LIC of India.
  - The defined gratuity benefit plans are valued by an LIC as at the Balance sheet date, using the projected unit credit method as per the requirements of AS-15 "Employee Benefits", to determine the present value of the defined benefit obligation and the related service cost. Under this method, the determination is based on actuarial calculation, which include assumptions about demographics, early retirement, salary increase and interest rates. Actuarial gain or loss is recognised in the Statement of Profit and Loss.
  - There has been no default reported by the employees in respect of Receipt of Gratuity from the Life Insurance Corporation of India
  - Value of fund as per LIC balance statement was Rs. 1066.16 lacs.
  - Gratuity Fund and Gratuity Investment maintained with LIC will be recognised and classified in the balance sheet by the bank in the next financial year.
- Provident Fund:** The Employer's Contributions in respect of Provident Fund is charged against revenue every year.
- Leave Encashment:** The liability of leave encashment is provided on the basis of Actuarial valuation as at the Balance sheet date and considered as defined benefit scheme. The actuarial valuation carried out as per projected unit credit method. Report for actuarial valuation has not been provided till the date of audit. The fund value of Leave Encashment with LIC is Rs.562.70 Lakhs.
- Table showing discounting rate and salary escalation rate:-

Sr. No.	Particulars	Gratuity	Leave Encashment
1	Discount Rate	7.00%	7.00%
2	Salary Escalation Rate	5.00%	5.00%

- Segment Reporting AS 17** The entire operation of the bank is one composite banking business, not liable to different risk and rewards. Consequently in the opinion of the bank "Segment Reporting AS 17" issued by the Institute of Chartered Accountants of India, is applicable to the Bank and bank will make the compliance of the above accounting standard in the coming future years.
- Operating Leases AS 19** Lease rental obligations in respect of assets taken on operating lease are charged to Profit and Loss Account on straight line basis over the lease term.
- Accounting of Taxes for Income AS 22** The Bank has not provided for the Deferred Tax Asset/ Liability in compliances to the Accounting Standard AS- 22 "Accounting for Taxes on Income" issued by the Institute of Chartered Accountants of India. The amount is not ascertainable.
- Impairment of Assets AS 28** Since the Bank has ascertained that there is no material impairment of any of its assets, no provision on account of impairment of assets is required to be made.
- Provisions, Contingent Liabilities and Contingent Assets AS 29** Quantification of various provisions is being done in accordance with the accounting standards. Contingent Liability:- Guarantee Issued: Rs.2.50 Lacs During the financial year bank had not recognized contingent assets.

For Jaju Soni & Associates  
Chartered Accountants  
FRN: 139298W

Place: - Nagpur  
Date: - 29/06/2023

Chetan Jaju  
Partner  
MRN: 158737  
UDIN: 23158737BGXVBZ9309

सर्वसामान्य जनतेची विश्वासपात्र ठरलेली विदर्भातील अग्रणी बँक

दि भंडारा अर्बन को-ऑप बँक लि. भंडारा

बँकेची ठळक वैशिष्ट्ये

- ऑडीट वर्ग "अ".
- भंडारा, गोंदिया, नागपुर, चंद्रपुर व गडचिरोली जिल्हा कार्यक्षेत्र.
- ठेवीस ठेव विमा महामंडळाचे संरक्षण प्राप्त.
- ठेव, लॉकर्स खात्यांवर नामनिर्देशनाची सोय.
- बँकेच्या ग्राहकांकरिता 25 शाखांमधुन कोअर बँकिंग सेवा.
- आधार क्रमांकद्वारे सबसिडी जमा करणे (DBT).
- नॅशनल ऑटोमेटेड क्लिअरिंग हाऊस (NACH).
- आरटीजीएस / एनएफटी द्वारे फंड ट्रान्सफर सुविधा उपलब्ध.
- बँकेचे ग्राहकांना केलेल्या व्यवहाराची माहिती संबंधितांना वेळीस एसएमएस द्वारे पुरविली जाते.
- भारतातील सर्व प्रमुख शहरांवर डी. डी. मिळण्याची सोय.
- आकर्षक व्याज दराच्या ठेव व कर्ज योजना.
- एटीएम कार्डद्वारे भारतात कोठेही पैसे काढण्याची सुविधा.

परिशिष्ट "ई"

वार्षिक सर्वसाधारण सभेसमोर घावयाची माहिती

महाराष्ट्र शासनाच्या नागरी सहकारी बँकांसाठी एकरकमी कर्ज परतफेड योजना शासन निर्णय क्र. 202108131247297502 दिनांक 13.08.2021 अंतर्गत तडजोड केलेल्या थकीत कर्जाखात्याची माहिती देणे व संचालक मंडळाच्या निर्णयाची नोंद घेणे कालावधी दिनांक 01.04.2022 ते 31.03.2023

क्र.	तपशील	खाते/रक्कम
1	तडजोड झालेल्या एकूण कर्जाखात्यांची संख्या	180
2	तडजोड झालेल्या खात्यामधील एकूण कर्ज मंजूर रक्कम	32162398
3	तडजोड झालेल्या खात्यावरील 31.03.2023 अखेरील एकूण येणे (मुद्दल+व्याज)	48830892
4	संबंधित तडजोड खात्यांवर आजपर्यंतचे एकूण येणे व्याज	20583948
5	संबंधित तडजोड खात्यांमध्ये आतापर्यंत वसूल झालेली रक्कम	19651291
6	संबंधित तडजोड खात्यांची आजपर्यंतची एकूण येणे रक्कम	28246944
7	संबंधित तडजोड खात्यांवर बँकेने दिलेली येणे व्याजातील एकूण सूट	16668494

दि भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लि., भंडारा

मुख्यालय : गांधी चौक, पोलीस स्टेशन जवळ, भंडारा-४४१९०४.

फोन : 252327, 253063 फॅक्स : 07184-252936.

E-mail : adm@bucbl.com, Website : www.bucbl.com

प्राधिकृत अधिकारी, कर्मचारी आणि नित्यनिधी एजंट वृंद यांचे वतीने बँकेचे सन्माननीय सभासद, ग्राहक व हितचिंतकांना येणाऱ्या



दसरा, दिवाळी व नूतन वर्षानिमित्त

हार्दिक शुभेच्छा



# दि. भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड., भंडारा

संचालक मंडळ (दि. १.४.२०२२ ते ३१.३.२०२३)

अधिकारी वर्ग

क्र.	नांव	पद	मोबाईल नंबर
1	श्री. नाना जैरामजी पंचबुद्धे	अध्यक्ष	9422130399
2	अॅड. श्री. जयंत वसंतराव वैरागडे	उपाध्यक्ष (दि. 28.09.2022 पर्यंत)	9422131327
3	श्री. महेशकुमार स्वरुपचंदजी जैन	संचालक	9422131001
4	श्री. हिरालाल गणपतराव बांगडकर	संचालक	9422130157
5	श्री. धनंजय माधवराव दलाल	संचालक	9422130011
6	श्री. रामदास जगन्नाथजी शहारे	(वि. जा. भ. ज. आणि वि. मा. राखीव) संचालक (दि. 28.09.2022 पर्यंत)	9423176550
7	श्री. गोपीचंद भिमनदासजी थावानी	संचालक	9420517351
8	श्री. पांडूरंग रामाजी खाटीक	संचालक	9403955609
9	डॉ. श्री. जगदिश कांढाजी निंबार्ते	संचालक (इ. मा. व. राखीव)	9422053030
10	अॅड. सौ. कविता प्रशांतराव लांजेवार	संचालिका (महिला राखीव)	9423177654
11	श्री. उद्धव उरकुडाजी डोरले	संचालक	9423112639
12	श्री. महेंद्र हुसनजी गडकरी	संचालक (अ. जा./अ. ज. राखीव)	9423414675
13	श्री. हेमंत रामदासजी महाकाळकर	संचालक	9404311103
14	श्री. लिलाधर प्रभाकरराव वाडीभस्मे	संचालक	9422833227
15	श्री. उदय सुधाकरराव मोगलेवार	संचालक	9423064362
16	श्री.सुमित गोपालदासजी हेडा	तज्ञ संचालक (स्विकृत)	9422830637
17	अॅड. श्री. विनयमोहन कन्हैयालाल पशिने	तज्ञ संचालक (स्विकृत)	9405730044
18	श्री. हरिश चिमनलालजी मदान	मुख्य कार्यकारी अधिकारी	9422132878

क्र.	नांव	पद	शाखा/मुख्यालय	मोबाईल नंबर
1.	श्री. आर.बी. नान्हे	व्यवस्थापक (प्रशासन)	मुख्यालय, भंडारा	9860774690
2.	श्री. एन.डी. डोंगरे	व्यवस्थापक (लेखा)	मुख्यालय, भंडारा	7620421369
3.	श्री. आर.जी. खराबे	व्यवस्थापक (कर्ज)	मुख्यालय, भंडारा	9423113179
4.	कु. एस.टी. शिवकर	प्र. व्यवस्थापक (वसुली)	मुख्यालय, भंडारा	9604058681
5.	श्री. डी.पी. वाडीभस्मे	व्यवस्थापक (तपासणी)	मुख्यालय, भंडारा	9423689031
6.	श्री. व्ही.एस. भोंगाडे	व्यवस्थापक	मुख्यालय, भंडारा	9422116844
7.	श्री. पी.डी. पाटील	व्यवस्थापक (संगणक)	मुख्यालय, भंडारा	9423641115
8.	सौ. डब्ल्यू.व्ही. गोसावी	शाखा व्यवस्थापक (बॅ.यु.)	मुख्यालय, भंडारा	9765234262
9.	श्री. पी.एस. कारेमोरे	प्र. व्यवस्थापक	मुख्य शाखा भंडारा	9890932851
10.	श्री. आर.के. देशपांडे	प्र. व्यवस्थापक	तुमसर	9284856748
11.	श्री. एस.डी. बान्ते	शाखा व्यवस्थापक	लाखनी	9096587095
12.	श्री. एस.जे. मोहबे	प्र. शाखा व्यवस्थापक	पवनी	8180847071
13.	श्री. एम.एस. कोल्हे	प्र. शाखा व्यवस्थापक	साकोली	9423413004
14.	श्री. एस.आर. देशमुख	प्र. शाखा व्यवस्थापक	मोहाडी	9890269532
15.	श्री. ए.बी. बचरे	शाखा व्यवस्थापक	शहर शाखा भंडारा	9665739925
16.	श्री. डी.बी. निनावे	शाखा व्यवस्थापक	देवरी	8308726021
17.	श्री. एस.एस. गुर्जर	प्र. शाखा व्यवस्थापक	वरठी	9168932622
18.	श्री. डी.एन. आळे	शाखा व्यवस्थापक	अर्जुनी-मोरगांव	9422121443
19.	श्री. एल.डी. मुलतानी	व्यवस्थापक	गोंदिया	9423606925
20.	कु. पी.सी. मानकर	शाखा व्यवस्थापक	तिरोडा	7387042724
21.	श्री. डी.डी. नान्हे	शाखा व्यवस्थापक	आमगांव	8668945026
22.	श्री. बी.जी. येल्ले	शाखा व्यवस्थापक	गोरेगांव	9403241119
23.	श्री. एल.एम. मुकाडे	शाखा व्यवस्थापक	सिहोरा	9049758529
24.	श्री. जी.यु. डोमणे	प्र. शाखा व्यवस्थापक	अडयाळ	7972650937
25.	श्री. सी.एम. चौहान	शाखा व्यवस्थापक	लाखादूर	9423605903
26.	श्री. सि.जी. नवदेवे	शाखा व्यवस्थापक	ठाणा (ज.नगर)	9890176759
27.	श्री. एच.आर. वाघमारे	प्र. शाखा व्यवस्थापक	मध्य. शहर भंडारा	9421896362
28.	श्री. ए.व्ही. काळे	प्र. व्यवस्थापक	गांधीबाग नागपूर	9890937272
29.	श्री. ए.बी. झांबरे	प्र. व्यवस्थापक	चंद्रपूर	9850312607
30.	श्री. ए.एस. पात्रे	शाखा व्यवस्थापक	मानेवाडा नागपूर	9860475310
31.	कु. एस.व्ही. कोट्टेवार	शाखा व्यवस्थापक	धरमपेट नागपूर	9552469410
32.	श्री. ए.के. बडे	शाखा व्यवस्थापक	वडसा	9960871471
33.	श्री. आर. पी. डोमणे	शाखा व्यवस्थापक	ब्रम्हपूरी	8055290708

## ठेवीवरील व्याजदर

क्र.	ठेवीचा कालावधी	दिनांक 01.08.2023 पासून बदलानुसार व्याजदर
1	7 दिवस ते 45 दिवस	3.00 %
2	46 दिवस ते 180 दिवस	4.50 %
3	181 दिवस ते 364 दिवस	5.25 %
4	1 वर्ष ते 2 वर्षांपेक्षा कमी	6.50 %
5	2 वर्ष ते 3 वर्षांपेक्षा कमी	6.90 %
6	3 वर्ष ते 5 वर्षांपेक्षा कमी	6.25 %
7	5 वर्ष ते ते 10 वर्षांपर्यंत	6.25 %

टिप : 1) जेष्ठ नागरीकांच्या ठेवीस प्रचलित व्याजदरापेक्षा 0.50% (अर्धा टक्का) व्याजदर देय राहिल.  
2) सहकारी संस्थांच्या ठेवी मुदती ठेवी अंतर्गत सरळ व्याज पध्दतीने स्विकारण्यात येतील.

# दि. भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड., भंडारा

## कर्जावरील व्याज दर

क्र.	कर्जाचा प्रकार	व्याजदर
1.	नजरगहाण/औद्योगिक/घरतारण कर्ज मर्यादा नविन व नुतनीकरण	9.75%
2.	कंत्राटदार कर्ज मर्यादा नविन व नुतनीकरण	11.50%
3.	मुक्तप्रत्याय कर्ज नविन व नुतनीकरण	10.50%
4.	मालतारण कर्ज मर्यादा नविन व नुतनीकरण	11.00%
5.	पगारतारण कर्ज	11.00%
6.	लघुव्यवसाय कर्ज	10.50%
7.	गाई म्हशी खरेदीकरीता लघुव्यवसाय कर्ज	12.00%
8.	व्यवसायीक हप्तेवारी कर्ज	11.00%
9.	व्यवसायीक यंत्र सामुग्री कर्ज	9.75%
10.	वैयक्तिक कर्ज	12.00%
11.	गृहपयोगी वस्तु खरेदी कर्ज	11.50%
12.	शैक्षणिक कर्ज	10.00%
13.	सरकारी प्रतिभुती तारण कर्ज	11.00%
14.	गोदाम पावती तारण कर्ज	11.00%
15.	सुवर्ण तारण कर्ज	9.00%
16.	अधिविकर्ष (न.ग./औद्योगिक कर्ज मर्यादेवर) व (धनाकर्ष/धनादेशाचे तारणावर)	12.00%

क्र.	कर्जाचा प्रकार	व्याजदर
17.	वाहन कर्ज	दुचाकी व चारचाकी खाजगी उपयोगी वाहन (नवीन)- 9.70%
		तीन चाकी व त्यावरील अन्य वाहन (नवीन) (व्यावसायीक) 10.00%
		जुने वाहन खरेदी कर्ज (5 वर्षांचे आतील) 11.00%
18.	यंत्र व संयंत्र तारण कर्ज (कारखान्याची ईमारत/त्याचेशी संबंधित गोदाम व यंत्र)	11.50%
19.	घरबांधणी/घरखरेदी कर्ज निवासी-	9.00%
20.	घरबांधणी/घरखरेदी कर्ज (व्यवसायीक)/	रु. 10,00,000/- पर्यंत 11.00%
		रु. 10,00,000/- चे वर 11.50%
21.	प्लॉट खरेदी कर्ज-	11.00%
22.	मायक्रो स्मॉल एंटरप्राईजेस कर्ज	10.00%
23.	मायक्रो स्मॉल एंटरप्राईजेस कर्ज (नसींग होमचे बांधकामकरीता)	9.70%
24.	बिल्डर्स प्रोजेक्ट कर्ज	13.00%
25.	घरतारण कर्ज-	कालावधी 7 वर्षांपर्यंत 10.50%
		कालावधी 7 वर्षांचे वर 10 वर्षांपर्यंत 10.75%
		कालावधी 10 वर्षांचे वर 15 वर्षांपर्यंत 11.00%
26.	घरदुरुस्ती कर्ज -	10.00%
27.	पुस्तकी ऋण कर्ज -	13.00%
28.	आयुर्विमा पॉलीसी तारण कर्ज -	10.00%

## वार्षिक सर्वसाधारण सभा नोटिस

बुक पोष्ट

मंगळवार दि. २६/०९/२०२३ दुपारी १२.०० वा.

स्थळ : लक्ष्मी सभागृह व लॉन्स

जे. एम. पटेल कॉलेज रोड, भंडारा



दि. भंडारा अर्बन को-ऑपरेटिव्ह  
बँक लिमिटेड, भंडारा

गांधी चौक, भंडारा - ४४१९०४

फोन : ०७९८४-२५२३२७, २५३०६३

E-mail : adm@bucbl.com, Website : www.bucbl.com

सहकार वर्ष २०२२-२०२३